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INTRODUCERE 

                                 Motto: ,,Fiți gata să revizuiți orice sistem, să renunțați la orice metodă,  

să abandonați orice teorie, dacă succesul jobului o cere.”  

Henry Ford (1863-1947) 

 

Auditorul reprezintă un factor de putere la nivel global, iar acest lucru s-a demonstrat de-

a lungul timpului, atât prin aportul adus în echilibrarea relației dintre companii și părțile 

interesate, cât și prin influența lui în declinul economiei globale, redat prin celebrele scandaluri 

financiare. Locul auditorului este unul de seamă, care merită toată atenția cuvenită pentru că 

reprezintă nivelul de vârf al profesiei contabile, iar informația oferită publicului interesat prin 

emiterea raportului de audit este una cu impact major asupra economiei și a piețelor de capital. 

Evoluția profesiei s-a făcut în timp, în funcție de schimbările intervenite în viața economică, 

politică și socială, precum și de nevoile publicului, auditorul fiind menit să sprijine interesul 

public, interesul public care poate fi înțeles ca fiind binele comunității în care activează acesta.  

Într-o epocă a perturbărilor în care indiferent cum arată „noua normalitate” este clar că nu va 

putea arăta așa pentru mult timp, pentru a putea anticipa eventualele evenimente, atât la nivelul 

societății, cât și la nivelul profesiei este nevoie de a acorda o atenție sporită efectelor unor 

tendințe simultane și dinamice. Criza climatică și digitalizarea se accelerează în ultima perioadă 

și în același timp și efectele lor, iar fiecare tendință va influența pe cealaltă și, la rândul lor, ne 

vor modela și remodela viețile, mijloacele de lucru și mediul înconjurător.  

Provocările urgente vor continua să stimuleze răspunsuri urgente. Timpurile se vor 

transforma, iar prioritățile se vor schimba și vor apărea noi nevoi și noi întrebări. Evenimentele 

neobișnuite continuă să ne reamintească faptul că externalitățile ample pot da peste cap chiar și 

planurile cele mai atent analizate. În perioada turbulențelor sociale și economice generate de 

crizele sanitare și conflictuale, cât și pe fondul variațiilor apărute în activitățile zilnice provocate 

de progresul tehnologic, managerii au o nevoie tot mai ridicată de acces la informații relevante 

în procesul decizional. Astfel, într-un climat al afacerilor tot mai schimbător și într-un ritm mai 

accelerat decât oricând, soluțiile automatizării şi robotizării sunt transpuse rapid în diverse sfere 

de activitate, iar auditorii joacă un rol din ce în ce mai important. În acest sens, ținând cont de 

incertitudinile majore, auditorii statutari trebuie să evolueze și să se adapteze pentru a putea 

răspunde prompt la cerințele pieței și ale organizațiilor profesionale, precum și să gestioneze cu 

succes riscurile asociate circumstanțelor date. De asemenea, dezvoltarea tehnologiei a făcut ca 

profesia de auditor să se confrunte cu noi provocări, atât în ceea ce privește pregătirea 

profesională a profesioniștilor, cât și în cadrul proceselor de audit. Utilizarea pe scară largă a 

tehnologiilor, precum aplicații IT, concepute în scopul de a fi folosite de auditor, cum ar fi 

analiza datelor în audit (ADA) sau auditul continuu (AC), automatizarea procesării robotizate 

(RPA) și Internetul lucrurilor (IoT) produce o nevoie tot mai ridicată de auditori cât mai 

calificați, cu experiență și care să aibă dezvoltate abilități în înțelegerea și folosirea eficientă și 

eficace a digitalizării. Ritmul alert al digitalizării și variațiile din mediul economic și de 

reglementare îndeamnă profesioniștii la adaptabilitate, prin integrarea noilor tehnologii în 

procesul de auditare și respectarea cu strictețe și rigoare a standardelor de audit revizuite sau 

nou implementate, caracteristici esențiale pentru menținerea calității auditului. 

Tehnologia emergentă, cum mai este numită Industria 4.0, are puterea de a schimba 

modul în care oamenii gândesc și lucrează, poate atrage indivizii în rețele de lucru inteligente 

care au un potențial de lucru mult mai eficient. Digitalizarea  permite metode mai flexibile de 

recepționare și transmitere a informațiilor contabile și nu numai, acestea fiind mult mai 

credibile, comparabile, relevante și în același timp intangibile. Utilizarea tehnologiei în procesul 

de audit generează o calitate mai ridicată a auditului și a raportării în audit, economisind timp 

și eliminând costurile suplimentare generate de deplasări sau cu resursa umană necesară în 

colectarea de date. Calitatea unei misiuni de audit statutar influențează în mod direct încrederea 
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investitorilor, creditorilor sau altor părți interesate de situația reală a raportărilor financiare 

efectuate de către clientul de audit, iar calitatea misiunilor de audit statutar poate fi definită prin 

prisma mai multor dimensiuni, incluzând etica și moralitatea, competența și independența 

auditorilor, aplicarea aferentă a standardelor de audit și rigurozitatea procesului de auditare, 

folosirea unei strategii adecvate de audit care să includă cele mai performante instrumente de 

verificare, capacitatea auditorilor de a se adapta la mediul economic aflat în schimbare. Aceste 

dimensiuni sunt doar o parte din ele și sunt fundamentale pentru a garanta că opinia exprimată 

de auditor este fundamentată de probe concludente și reflectă în mod fidel situația financiară a 

entității auditate. 

Motivația și importanța tezei 
În discuțiile despre evoluția tehnologică este nevoie a se lua în considerare factorii care 

indică necesitatea folosirii unor proceduri de audit inteligente. Prin urmare, creșterea progresivă 

a volumului de date, trecerea spre automatizare și solicitarea unei abordări îndrăznețe din partea 

auditorului în înțelegerea și procesarea datelor evidențiază nevoia de schimbare și de o nouă 

abordare în audit. Profesia de auditor impune auditorilor deschidere și adaptare rapidă la 

provocările generate de revoluțiile industriale pentru a oferi credibilitate, încredere și respect 

pe piața de audit, valori ce sunt asigurate doar atunci când auditorul efectuează un audit de 

calitate.  

Progresul tehnologic determină sporirea digitalizării în rândul misiunilor de audit și 

trecerea către efectuarea unui audit inteligent. Integrarea aplicațiilor IT în procesul de audit este 

esențială. Aplicațiile concepute special pentru scopuri de audit, cum ar fi analiza datelor de 

audit (ADA), auditul continuu (AC) și automatizarea procesării robotizate (RPA), au drept scop 

atenuarea riscurilor identificate și a colecta probe de audit de la întreaga populație de date a 

companiei, precum și a informațiilor exogene și facilitează automatizarea procedurilor de audit 

repetitive și modificarea frecvenței efectuării auditurilor, trecându-se de la un audit anual sau 

audit semestrial, la unul continuu. Pe cale de consecință, tehnologiile emergente orientează 

profesia către următoarea generație de audit, supranumit Audit 4.0 sau audit automatizat. 

Practicienii sunt încurajați să privească aceste explozii tehnologice ca pe niște oportunități. 

Trecerea către un model de audit 4.0/audit continuu/audit hibrid/audit automatizat, ce include 

proceduri și tehnici de audit automatizate, oferă posibilitatea îmbunătățirii calității auditului, 

răspunzând mult mai bine revendicărilor informaționale cerute de public. De asemenea, 

automatizarea proceselor de audit aduce numeroase beneficii cum ar fi estomparea erorilor, 

optimizarea resurselor și a timpului, precum și detectarea în timp a riscurilor. Astfel, pentru a 

putea cuprinde toate tehnologiile emergente aflate pe piață, care pot fi utilizate în proiectarea și 

efectuarea unei misiuni de audit, precum și pentru a putea ține pasul cu evoluțiile tehnologice 

care vor continua să se extindă, IAASB folosește termenul mai larg de instrumente și tehnici 

automatizate – ATT. 

Tematica abordată este extrem de relevantă și de o mare actualitate pentru dezvoltarea 

armonioasă a economiei, deoarece auditorul reprezintă întotdeauna un deziderat al guvernanței. 

Masa mare de utilizatori de informație financiară și contabilă a deschis câmpul larg al 

dezvoltării profesiei, iar calitatea și eficiența auditului pot fi consolidate prin cultivarea în 

rândul auditorilor a competențelor digitale și includerea acestora într-o promovare activă a 

transformărilor digitale în rândul firmelor de audit, astfel încât să răspundă cu succes și 

adaptabilitate la afacerile clienților de audit, precum și pentru a obține reziliență în piața în care 

activează. Printr-o abordare riguroasă și sistematică, prezenta teză își propune să contribuie 

semnificativ la literatura de specialitate, prin explorarea conceptului de calitate în audit și 

identificarea tehnicilor și metodelor de auditare automatizate în vederea transpunerii lor într-o 

misiune de audit statutar de calitate. Cercetarea va oferi perspective noi și sugestii în direcții 

viitoare, pentru a se putea alege cele mai pertinente practici de audit, în vederea eficienței și 

eficacității auditului statutar.  
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Scopul și obiectivele tezei 
Scopul principal al prezentului studiu îl reprezintă creionarea unui model econometric 

aplicativ bazat pe principalele noutăți din cadrul normativ curent și pe veracitatea cunoașterii 

și utilizării eficiente a instrumentelor și tehnicilor automatizate de audit, pe baza unei examinări 

care are la bază un chestionar conceput în scopul identificării și evaluării factorilor care 

influențează calitatea auditului statutar, precum și a complianței aplicative a instrumentelor și 

tehnicilor automatizate de audit la nevoile entităților din România și care să permită 

identificarea itemilor relevanți din procesul de actualizare pentru fabricarea unui model 

econometric eficient.  

Obiectivul general al cercetării propuse vizează: Îmbunătățirea acurateței și eficienței 

auditului statutar prin folosirea instrumentelor și tehnicilor automatizate de audit (ATT). 

În acest context sunt propuse următoarele obiective specifice ale cercetării: 

O1: Evaluarea impactului revoluțiilor industriale asupra procesului de audit. 

Analiza istoriei și a literaturii de specialitate în scopul identificării factorilor hotărâtori în 

determinarea evoluției auditului financiar și al etapizării procesului de digitalizare. În special s-

au urmărit schimbările întreprinse în obiectivele auditului financiar, precum și asupra tehnicilor 

și metodelor de lucru folosite de auditori, pentru a reflecta beneficiile aduse de instrumentele și 

tehnicile automatizate de audit și a valorifica oportunitățile create de acestea. 

O2: Evaluarea impactului reglementărilor profesionale și a standardelor internaționale 

de audit asupra procesului de audit din România. 

Identificarea și argumentarea rolului și necesității armonizării reglementărilor 

profesionale ale profesiei de auditor la nivel internațional, precum și a factorilor determinanți 

ai eficienței și acurateței auditului statutar.  

O3: Evaluarea impactului digitalizării și al situațiilor de criză asupra procesului de audit 

și a calității auditului. 

Explorarea implicațiilor etice, de comportament și de productivitate a auditorilor într-o 

misiune de audit desfășurată în condiții de incertitudine și de dezvoltare tehnologică, în scopul 

dirijării către un audit de o calitate superioară. 

O4: Observarea tendințelor majore și a evoluțiilor întreprinse de către specialiști asupra 

calității auditului statutar. 

Interogarea literaturii de specialitate pentru identificarea direcțiilor de evoluție din 

domeniu și pentru a sublinia importanța adaptării continue a auditorilor la un mediu tehnologic 

în schimbare în beneficiul tuturor părților interesate. 

O5: Investigarea influențelor psihologice, comportamentale, etice, organizatorice și 

legale asupra calității auditului statutar, precum și a celor legate de contextualitatea folosirii 

instrumentelor și tehnicilor automatizate în procesul de audit. 

Studiul comportamentelor și al percepției pieței de audit asupra calității raportării în audit 

folosind în demersurile auditorilor instrumente și tehnici automatizate, având ca scop 

formularea de sugestii și recomandări pentru realizarea optimă a misiunilor de audit statutar. 

Metodologia de Cercetare 
Teza de doctorat „Analiza holistică a calității auditului statutar în contextul revoluției 

industriale 4.0” expune, într-o manieră creativă și pragmatică, o problemă eterogenă și de 

actualitate. Este o lucrare a căutării și descoperirii unor demonstrații la ipotezele de dezvoltare 

a auditului statutar și a optimizării calității auditului prin folosirea instrumentelor și tehnicilor 

automatizate.   

Elaborarea cercetării în domeniul auditului statutar s-a efectuat folosind o metodologie 

de cercetare bine structurată și detaliată care să asigure rigurozitatea științifică și inovatoare, 

respectând următoarele etape: 
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1. Identificarea temei de cercetare: în această etapă se prezintă importanța și relevanța 

temei, definirea obiectivelor de cercetare, formularea întrebărilor și ipotezelor de testare. 

2. Revizuirea literaturii de specialitate: aici s-au urmărit principalele publicații din domeniu 

pentru a defini cadrul teoretic pe care se bazează cercetarea, precum și pentru a evalua 

contextualitatea cercetării și a identifica lacunele existente. 

3. Proiectarea designului cercetării: alegerea și specificarea tipului și a metodologiei de 

cercetare vizate în raport cu cerințele și ipotezele de testare. 

4. Colectarea datelor: în această etapă am identificat populația țintă și am definit eșantionul 

folosit pentru analiza datelor prin descrierea metodei de eșantionare și a mărimii lui. Tot 

în această etapă am hotărât asupra instrumentelor de colectare a datelor, precum și a 

procedurii de colectare. 

5. Analiza datelor: pentru interogarea datelor într-un mod cât mai eficient s-au curățat și 

pregătit datele, iar datele cantitative obținute cu ajutorul chestionarului s-au interogat 

utilizând instrumente statistice de analiză a datelor (SPSS). 

6. Validitatea și fiabilitatea studiului: prin întreprinderea de măsuri necesare în vederea 

validității rezultatelor și fiabilității instrumentelor de cercetare folosite. 

7. Etica cercetării: prin obținerea consimțământului folosirii datelor procurate de la 

participanți și aplicarea de măsuri eficiente pentru a proteja confidențialitatea și 

anonimatul lor. 

8. Implementarea studiului: prin detalierea etapelor efectuate pe parcursul cercetării și 

aplicarea de proceduri pentru asigurarea controlului calității în procesul de colectare și 

analiză a datelor. 

9. Prezentarea și diseminarea rezultatelor: creionarea cercetării într-un mod cât mai clar și 

explicit, astfel încât cercetarea efectuată să fie diseminată corect pentru a putea fi 

valorificată.  

Pornind de la  abordarea lui Miller P.V. (1977) din scrierea ,,Strategies for 

communication research”, cercetarea științifică presupune o cercetare de bază (basic research), 

care examinează nivelul de cunoștințe teoretice și aduce contribuții prin descoperirea de 

probleme noi sau prin modul de abordare teoretică pentru rezolvarea problemelor deja existente, 

și o cercetare aplicativă (applied research), care participă la întărirea cunoștințelor și care are 

implicații asupra practicii, se bazează pe cercetările de bază precedente și presupune testarea 

lor.  

Prin urmare, prezenta teză este o teză teoretică-aplicativă, deoarece în primă etapă are loc 

o investigație de natură teoretică unde se identifică factorii ce vizează calitatea auditului 

statutar, iar în a doua parte se direcționează către aplicabilitatea elementelor identificate. Ca 

instrumente de cercetare folosite avem: Microsoft Office Excel, Bibliometrix și VOSViewer, 

observația directă și participativă, inducția, comparația, testarea și evaluarea, iar ca baze de date 

frecventate pentru vizualizarea lucrărilor științifice din domeniu avem: Google Scholar, Web 

of Science și Scopus. Chestionarul a fost conceput și administrat în Google Forms, iar 

distribuirea lui s-a făcut prin intermediul: platformei online Google Drive, mail și rețelele de 

socializare WhatsApp,  Facebook și LinkedIn. De asemenea, pentru gestionarea și interogarea 

datelor obținute prin intermediul chestionarului s-a folosit programul SPSS versiunea 26.  

Studiul include analiza literaturii de specialitate și distribuirea chestionarului, precum și 

interogarea detaliată a datelor pentru a ilustra cei mai relevanți factori în redarea unui audit de 

calitate, precum și impactul tehnicilor și instrumentelor automatizate asupra acurateței auditului 

statutar. Metodologia adoptată are la bază o evaluare cuprinzătoare și detaliată a subiectului 

studiat. Astfel avem o cercetare mixtă ce însumă o abordare calitativă, prin efectuarea de 

investigații asupra literaturii de specialitate, efectuate în scopul colectării de date calitative în 

vederea observării perspectivelor și experiențelor participanților și o abordare cantitativă 

înfăptuită pe baza creionării chestionarului distribuit populației vizate, care ne-a ajutat în 
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colectarea datelor cantitative folosite pentru analiza statistică descriptivă efectuată. Combinarea 

acestor metode cantitative și calitative ne-a sprijinit la o înțelegere profundă și comprehensivă 

a subiectului abordat în cercetare și la obținerea de date valide și fiabile, care să certifice 

concluziile relevante prezentate la final. În plus, abordarea interdisciplinară a temei de cercetare 

îmbunătățește calitatea și relevanța datelor și rezultatelor obținute datorită implicării într-un 

mod holistic a cunoștințelor și metodelor utilizate în diverse discipline, în scopul efectuării unei 

interogări complexe a subiectului, respectiv eficientizarea auditului statutar prin folosirea 

tehnologiei automatizate. Astfel, teza cuprinde cunoștințe despre tehnologiile automatizate 

folosite la nivelul economiei globale, oferă o expertiză detaliată asupra standardelor de audit 

relevante, metode și tehnici de verificare în audit, metodologii și proceduri de audit, analizează 

cadrul legal și guvernamental ce reglementează utilizarea tehnologiilor. De asemenea, studiază 

comportamentul și percepția auditorilor și a părților interesate cu privire la folosirea 

instrumentelor și tehnicilor automatizate în procesul de auditare, precum și explorează 

implicațiile etice și impactul tehnologiilor asupra performanței auditorului. Interogarea 

rezultatelor obținute dintr-o astfel de abordare oferă o viziune holistică a impactului 

tehnologiilor automatizate asupra muncii auditorilor statutari, precum și posibilitatea de a 

identifica puncte comune, beneficii și contraindicații în vederea propunerii de recomandări 

practice pentru îmbunătățirea procesului de audit prin folosirea eficientă a tehnicilor și 

metodelor automatizate. De ce nu, această abordare poate influența actualizarea reglementărilor 

legale din domeniul auditului în contextul noilor tehnologii, care este în plin proces de 

actualizare din cauza implicațiilor majore avute asupra standardelor profesionale de audit și a 

codului etic al profesioniștilor contabili. 

 

Structura lucrării 

Prezenta teză de doctorat este structurată pe patru capitole principale, iar pentru a atinge 

obiectivele propuse este divizată în subcapitole, secțiuni și paragrafe. 

Primul capitol al lucrării este direcționat spre o analiză longitudinală asupra istoriei și a 

literaturii de specialitate, în special s-au urmărit schimbările întreprinse în obiectivele 

auditorului financiar, precum și asupra tehnicilor și metodelor de lucru folosite în demersurile 

acestuia către modernitate. Conceptul de ,,modernitate” este un rezultat al unui șir de schimbări, 

manifestate prin accelerarea progresului care a facilitat efortul uman depus pentru a perfecționa 

activitățile. Progresul s-a manifestat în toate ramurile, atât cele politice, cât și cele economice, 

sociale și industriale, caracterizându-se printr-o industrie mecanizată și automatizată, renunțând 

gradual la munca manuală. Progresul făcut în domeniul tehnologiei poartă denumirea de 

,,revoluție industrială”, iar primul capitol urmărește evoluția auditorului financiar de la prima 

revoluție industrială, respectiv ,,Industry 1.0” către ,,Industry 4.0” și „Industry 5.0”, așa cum 

sunt ele etapizate și denumite de către specialiști. Prin apariția primei revoluții industriale, 

Industriei 1.0, industria de producție a început să se schimbe semnificativ. Timpul de dezvoltare 

pentru primele trei revoluții industriale a fost în jur de 100 de ani, iar pentru cea de-a patra 

revoluție a durat doar 40 de ani. Chiar dacă schimbările au influențat în mod direct procesul de 

producție, la nivel global a generat schimbări reprezentative și în rândul prestatorilor de servicii 

care au fost constrânși să țină pasul cu evoluția pentru a putea fi competitivi și a genera valoare. 

În prezent, termenul de modernitate este direcționat către ,,digitalizare”, iar digitalizarea 

produce schimbări, are impact asuprea obiectivelor pe care auditorul financiar le urmărește, 

precum și asupra tehnicilor și metodelor de lucru folosite. Nevoia de audit s-a intensificat tot 

mai mult odată cu dezvoltarea tehnologică; dacă în anul 1896, principala responsabilitate a 

auditorului era de a detecta frauda, utilizând tehnici de audit care puneau accent pe verificarea 

exhaustivă a tranzacțiilor, acum vorbim de un audit continuu și automatizat, iar principala 

responsabilitate este de a oferi transparență și încredere pentru toate părțile interesate.  
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În ceea ce privește capitolul II, în prima parte sunt prezentate informații legate de 

necesitatea armonizării reglementărilor profesionale ale profesiei de auditor financiar din 

România la nivelul Standardelor de audit internaționale. Se focusează pe identificarea 

organismelor profesionale de audit la nivel internațional, european și național, a strategiilor de 

lucru abordate de aceștia, a obiectivelor vizate în legătură cu activitățile întreprinse, precum și 

a necesității supravegherii profesiei de auditor statutar. De asemenea, sunt abordate elemente 

legate de dezvoltarea pieței de audit din România, înainte și după Legea nr. 162 din 2017, 

precum și impactul reglementărilor UE asupra profesiei de auditor financiar-statutar din 

România. Delimitările conceptuale privind auditul financiar versus auditul statutar sunt 

întreprinse în scopul restrângerii interesului de cercetare vizat, respectiv de la general la 

particular pentru a se evidenția mai bine rolul și importanța auditorului statutar.  

În cea de-a doua parte a capitolului s-au descris și evaluat factorii relevanți în 

determinarea unui audit de calitate, precum și provocările și soluțiile generate de crizele actuale 

în procesul de auditare. Un audit statutar de calitate depinde de o multitudine de factori și 

componente care influențează în mod direct procesul de auditare. Prin menținerea 

independenței, obiectivității, competenței profesionale adecvate, respectării standardelor, 

planificării adecvate și utilizării tehnologiei moderne, auditorii pot oferi rapoarte precise și de 

încredere, care să răspundă nevoilor părților interesate și să asigure o guvernanță corporativă 

eficientă. 

Cel de-al treilea capitol prezintă trecerea în revistă a literaturii de specialitate, identificând 

principalele teorii și studii anterioare relevante. Demersurile sunt făcute în scopul de a sintetiza 

concluziile detaliate ale analizei bibliometrice privind calitatea raportării în audit și calitatea 

auditului, cu accent pe factorii determinanți și evoluția acestora. Astfel, în acest capitol am 

identificat tendințele majore privind calitatea auditului, observând principalele teme de interes 

și cum acestea s-au schimbat de-a lungul timpului, în special în perioada pandemiei COVID-

19 și în contextul transformării digitale, am trecut apoi la evaluarea celor mai influente lucrări 

și autori în domeniul calității auditului, contribuind astfel la înțelegerea surselor de autoritate și 

a impactului cercetării asupra practicii profesionale, am reușit să identificăm rețelele de 

colaborare între autori, instituții și țări, evidențiind cum cooperarea internațională influențează 

direcțiile de cercetare și diseminarea cunoștințelor în domeniul calității auditului. 

Ultimul capitol reprezintă analiza de senzitivitate a calității auditului statutar și se 

concentrează pe observarea factorilor care influențează calitatea procesului de audit statutar, 

ceea ce presupune studiul comportamentelor și al percepției profesioniștilor din domeniu asupra 

calității auditului, având ca scop formularea de sugestii, recomandări și strategii practice pentru 

realizarea optimă a misiunilor de audit statutar. Prezenta analiză explorează cum diferite 

variabile pot influența calitatea auditului statutar și accentuează cât de sensibilă este calitatea 

auditului statutar la schimbările întreprinse în anumite condiții sau variabile, astfel încât să se 

poată identifica riscurile potențiale și să se ia măsuri pentru a se menține sau chiar maximiza 

standardul ridicat de calitate. Calitatea auditului este hotărâtoare pentru asigurarea integrității 

și transparenței financiare, iar analiza de senzitivitate ajută la identificarea factorilor care pot 

avea un impact semnificativ asupra acestei calități. Studiul utilizează o metodologie robustă 

pentru a analiza sensibilitatea calității auditului, incluzând tehnici statistice și modelare 

econometrică pentru a examina cum variațiile din diferite variabile influențează calitatea 

auditului. Datele sunt colectate din sondajul adresat practicienilor din domeniu și se utilizează 

software specializate pentru analiza datelor și pentru modelarea sensibilității. Studiul 

evidențiază factori precum: competență și profesionalism [Expertiza auditorului statutar 

(Exp_AS); integritatea profesională a auditorului statutar (Int_prof)], de procedură și executare 

[Dimensiunea și dificultatea misiunilor de audit (DD_MA) Comunicarea auditorului statutar cu 

managementul (Com_mng)]; de rezultate și impact [Rezultatul misiunii de audit reflectat în 

raportul de audit (Rez_MA); de inovație și tehnologie [Digitalizarea profesiei de auditor 
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(DIG)]. Cercetarea discută despre modul în care rezultatele obținute reflectă realitatea 

practicilor de audit și despre implicațiile avute pentru profesioniștii din domeniu. Acest capitol 

oferă o perspectivă valoroasă asupra factorilor care influențează calitatea auditului și asupra 

modului în care aceste influențe pot fi gestionate. Rezultatele obținute accentuează importanța 

monitorizării și îmbunătățirii continue a factorilor care impactează calitatea auditului și oferă 

recomandări practice pentru îmbunătățirea practicilor din domeniu.  

Lucrarea de cercetare se încheie cu discuții generale, contribuții proprii, limite și direcții 

viitoare de cercetare, iar aici sunt prezentate concluziile formulate în urma cercetării, limitele 

întâlnite în abordarea subiectului, propuneri, strategii și recomandări, precum și idei de 

cercetare pentru studii viitoare. 
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PREZENTAREA SINTETICĂ A CAPITOLELOR TEZEI DE  

DOCTORAT 

 

CAPITOLUL 1. REVOLUȚIA INDUSTRIALĂ - FACTOR DE INFLUENȚĂ ÎN 

DEMERSUL AUDITULUI FINANCIAR CĂTRE INOVARE 
 

Prezentul capitol are ca obiectiv specific O1: Evaluarea impactului revoluțiilor 

industriale asupra procesului de audit, și își propune a găsi răspuns la următoarea întrebare: 

Care sunt factorii de influență în determinarea evoluției auditului financiar? Pentru a putea 

răspunde la ipoteza noastră, am direcționat cercetarea spre o analiză longitudinală asupra 

istoriei și a literaturii de specialitate, în special se vor urmări schimbările întreprinse în 

obiectivele auditului financiar, precum și asupra tehnicilor și metodelor de lucru folosite.  

 În prezent, termenul de modernitate sau inovare este direcționat către ,,digitalizare”, iar 

digitalizarea produce schimbări, are impact asupra obiectivelor pe care auditorul financiar le 

urmărește, precum și asupra tehnicilor și metodelor de lucru folosite de auditori.  

 
Figură 1-1: Etapizarea Revoluțiilor industriale 

Sursa: www.mdpi.com 

Gartner (2020) definește digitalizarea ca fiind „utilizarea tehnologiilor digitale pentru a 

schimba o afacere, modelează și oferă noi oportunități de venituri și de generare de valoare, 

este procesul de trecere la o afacere digitală.” Primele urme ale digitalizării au fost dezvoltate 

în timpul revoluțiilor industriale, când noile mașini au schimbat procesul comerțului, 

capitalismului și, într-adevăr, istoria umanității. Zuboff (1988) utilizează termenul de 

digitalizare pentru a valorifica inovațiile tehnologice care conduc la oportunități și ajută să 

creeze o lume contemporană pentru indivizi. Digitalizarea include transformările masive care 

au loc în societate și industrii prin intermediul tehnologiilor digitalizării. În ceea ce privește 

profesia de auditor, cea care efectuează misiuni de audit pentru a oferi o opinie legată de 

imaginea fidelă și completă a situațiilor financiare, se confruntă și ea cu o transformare 

tehnologică. Pe cale de consecință, firmele de audit, precum și profesia de auditor sunt direct 

influențate de dezvoltarea suplimentară a informațiilor tehnologice, în special folosirea Big 

Date Analytis (Mayer-Schönberger & Cukier, 2013; Alles, 2015; Bhimani, 2015; Zhong, 2016; 

Gherman, Molociniuc & Grosu, V., 2021), a inteligenței artificiale (AI) (Goertzel, 2008; 

Karimallah & Drissi, 2024) și a tehnologiei blockchain (Holotescu, 2018; Zhang, Walker, 

White, Schmidt & Lenz, 2017).  

Profesia de auditor a evoluat în concordanță cu schimbările globale, iar în ceea ce privește 

rolul auditorului, mediul de audit și tehnologia de audit, acestea s-au adaptat în funcție de 

nevoile clienților de audit. În prezent ,,auditul anual este una dintre pietrele de temelie ale 

guvernanței corporative" (Cadbury, 1992).  Cu toate acestea, în secolul al XIX-lea, obiectivul 

principal al auditului a fost detectarea fraudei. Pe măsură ce complexitatea afacerilor s-a 

dezvoltat, a apărut și incertitudinea realizării unei astfel de angajament. Pe cale de consecință, 

https://www.mdpi.com/metals/metals-12-01079/article_deploy/html/images/metals-12-01079-g001.png
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rolul auditorului s-a amplificat de-a lungul timpului (Flint, 1971; Beck, 1973; Collison și Gray, 

1997; Axelsen, Green și Ridley, 2017; Fernandez‐Feijoo, Romero și Ruiz, 2018) aflat într-o 

permanență schimbare și adaptabilitate și va continua să se schimbe și să evolueze (Panel on 

Audit Effectiveness, 2000) în funcție de factorii lui determinanți. Demersurile în audit au fost 

forțate la schimbare pentru a putea furniza servicii viabile pe piața reglementată. Astfel, sunt 

recunoscute cinci ,,generații” de audit, apogeul fiind ,,auditul continuu”. Constrângerile pentru 

această generație de audit și-au făcut apariția odată cu evoluțiile din domeniul tehnologiei 

informației (IT) și a nevoii de externalizare a datelor financiare pentru utilizatorii vizați.  

Prin urmare, activitatea auditorilor trece printr-un continuu proces de transformare. 

Accesul rapid la informații, precum și fluidizarea proceselor produce efecte pozitive asupra 

analizei datelor și în consecință consolidează încrederea piețelor de capital, prin valorificarea 

opiniei de audit. Automatizarea facilitează înlăturarea  activităților manuale și lasă timp mai 

mult auditorilor pentru a se ocupa de interpretarea și analiza datelor. Multitudinea de 

funcționalități și aplicații ce vizează inteligența artificială poate continua, dar ceea ce e cu 

adevărat valoros de reținut este faptul că AI ajută în mod semnificativ la realizarea misiunilor 

de audit, prin folosirea unor instrumente care pot identifica modele și excepții în vederea 

investigațiilor suplimentare de către resursa umană, respectiv de auditori. Auditul și consultanța 

strategică sunt servicii care au la bază investigațiile documentelor istorice și o utilizare intensivă 

a capitalului uman. Astfel, Inteligența artificială (AI) amenință acum aceste modele de 

afaceri. Tehnologii precum Procesarea limbajului natural (NLP) și Automatizarea proceselor 

robotizate (RPA) completează în câteva ore ceea ce pentru auditorii umani lua câteva 

săptămâni.  

 De asemenea, aceste instrumente identifică din ce în ce mai mult posibilitatea realizării 

unor misiuni de audit eficiente și de calitate, chiar și de la distanță. Este bine înțeles faptul că 

AI nu poate înlocui scepticismul profesional al auditorilor, iar prin folosirea acestor tehnologii 

sunt identificate diferite riscuri pentru care este nevoie de investigații suplimentare din partea 

auditorilor umani în ceea ce privește cauza apariției lor și căutarea de măsuri în scopul 

diminuării apariției riscurilor. Mandatul unui audit statutar include efectuarea de audituri la 

companii publice și la broker-dealeri, astfel încât să protejeze investitorii și să promoveze 

interesul public, prin pregătirea unor rapoarte de audit independente, informative și exacte. 

Misiunea este considerată îndeplinită atunci când auditorul înțelege sistemele informatice ale 

clienților, procesele de afacere relevante pentru raportarea financiară, precum și modul în care 

tehnologia afectează tranzacțiile, fluxurile și activele clienților de audit. Auditorii trebuie să fie 

alerți la provocările pe care le creează tehnologiile emergente. Pentru multe dintre aceste 

tehnologii este nevoie de acces sistematic la date de calitate, iar clienții pot fi reticenți în a oferi 

acces la astfel de date auditorilor, pe motiv de siguranță, control și securitate. Postura puternică 

de securitate cibernetică a auditorilor poate contribui într-o mare măsură la amortizarea acestor 

preocupări (Hamm, Kathleen, 2018). O altă provocare relevantă legată de aceste tehnologii 

activatoare este riscul ca tehnologia să nu funcționeze așa cum am anticipat din cauza unor erori 

de codare, atunci când s-a dezvoltat algoritmul de căutare, precum și a unor modificări 

intenționate sau neintenționate acționate după implementarea tehnologiei. În plus, codul 

computerizat care stă la baza tehnologiei complexe se poate degrada în timp, devenind mai 

puțin receptiv. Ca măsură de protecție este necesar să existe procese care să monitorizeze 

continuu și să confirme că rezultatul unei aplicații rămâne în concordanță cu așteptările. Pe cale 

de consecință, firmele de audit trebuie să dezvolte controale solide atunci când intenționează să 

aplice, dezvolte sau testeze instrumentele menționate mai sus, precum și să implementeze  un 

sistem puternic de management al calității. În plus, chiar dacă tehnologia avansează, companiile 

care se bazează pe o resursă umană competitivă și aplică o teorie a managementului strategic, 

care să ajute la urmărirea și identificarea resurselor necesare pot oferi un avantaj competitiv 

durabil. Un element cheie al acestei istorii se adeverește a fi reglementarea strategică, care 
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antrenează cererea de servicii de audit și protejează resursele producătoare de chirii (Maijoor 

& Witteloostuijn, 1996). 

 Impactul transformării digitale a companiilor asupra calității și eficienței auditului este 

unul deloc de neglijat, care poate reduce eficiența auditului. Pe de o parte, este posibil ca 

majoritatea companiilor din România să fie încă în stadiul de implementare a transformărilor 

digitale, iar provocările legate de acest proces de transformare să nu fi fost încă depășite. Pe de 

altă parte, este posibil ca competențele digitale ale auditorilor sau a firmelor de audit să nu fie 

suficiente sau compatibile cu cerințele digitalizării. Provocările legate de noile tehnologii și de 

complexitatea datelor, venită la pachet cu digitalizarea, expun auditorii la confruntări legate de 

finalizarea auditului întru-un mod eficient și ordonat. De asemenea, atunci când entitățile 

raportoare aplică procesul de transformare digitală, iar auditul este efectuat de firme de audit 

„non-Big 4” sau „firme de audit fără expertiză digitală”, efectul procesului de digitalizare a 

entității asupra calității și eficienței auditului este unul critic. Experiența în domeniul 

digitalizării, gradul matur de transformare digitală a entității de audit și competențele avansate 

ale echipei de audit pot atenua efectele negative ale schimbărilor digitale a companiilor asupra 

eficienței și calității auditului.  

 Limitările legate de prezentul studiu include, în primul rând, transformarea digitală din 

România, care a început să fie menționată în ultima perioadă, odată cu declanșarea pandemiei, 

unde majoritatea companiilor din țară se află abia la nivelul de inițiere a transformărilor digitale, 

impactul digitalizării asupra muncii auditorilor din România este relativ scăzut. Tehnologiile 

emergente aduc oportunități, precum și provocări, iar identificarea și valorificarea lor pot aduce 

îmbunătățiri asupra activității întreprinse de către auditori.  

 Pe cale de consecință, Inteligența artificială (AI), Blockchain, Analiza datelor mari (BD) 

sau Automatizarea proceselor robotizate (RPA) sunt considerați factori cheie ai evoluției 

profesiei de auditor financiar, schimbându-se caracteristicile esențiale ale acestora și dirijând 

către o nouă generație de auditori, la un nou audit, auditul continuu sau auditul automatizat, 

specific celei de-a cincea revoluții industriale ,,Industry 5.0”. Calitatea și eficiența auditului pot 

fi consolidate prin cultivarea în rândul auditorilor a competențelor digitale și includerea acestora 

într-o promovare activă a transformărilor digitale în rândul firmelor de audit, astfel încât să 

răspundă cu succes și adaptabilitate la afacerile clienților de audit și pentru a obține reziliență 

în piața de audit.  

 

CAPITOLUL 2. NECESITATEA ADAPTĂRII AUDITULUI STATUTAR LA 

STANDARDELE INTERNAȚIONALE DE AUDIT ÎN CONTEXTUL 

INTERNAȚIONALIZĂRII AFACERILOR 

 

Prezentul capitol are în componența sa două obiective specifice: O2 Evaluarea impactului 

reglementărilor profesionale și a standardelor internaționale de audit asupra procesului de 

audit din România, în care se vor identifica și argumenta rolul și necesitatea armonizării 

reglementărilor profesionale ale profesiei de auditor la nivel internațional, precum și a factorilor 

determinanți ai eficienței și acurateței auditului statutar; și obiectivul specific O3 Evaluarea 

impactului digitalizării și al situațiilor de criză asupra procesului de audit și a calității 

auditului, ce vizează explorarea implicațiilor etice, de comportament și de productivitate a 

auditorilor într-o misiune de audit desfășurată în condiții de incertitudine și de dezvoltare 

tehnologică în scopul dirijării către un audit de calitate superioară. 

Provocările generate de pandemie la nivel mondial sunt fără precedent pentru numeroase 

organizații și afaceri, atât din sectorul privat, nonprofit cât și din cel public. Perturbarea 

semnificativă a demersurilor și operațiilor, în același timp reducerea sau închiderea activităților 

în diferite sectoare a făcut necesară adaptarea la noile condiții de lucru. Rolul profesionistului 

contabil, cât și a organismelor de reglementare contabilă și de audit este unul fundamental. 
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Auditorii se confruntă în permanență cu situații noi și incerte la care trebuie să găsească soluții 

adecvate și astfel s-a generat o nevoie tot mai mare de a se exercita profesia cu un raționament 

și un scepticism profesional desăvârșit, precum și o atenție deosebită asupra informațiilor nou 

apărute, la schimbări de fapte și circumstanțe pentru a putea reda imaginea clară și corectă a 

situațiilor financiare și a consilia adecvat clienții. Astfel de schimbări dramatice influențează în 

mod direct nivelul amenințărilor privind conformitatea cu principiile fundamentale de etică, 

fiind mult mai ridicat, impunând practicienilor să întreprindă diferite demersuri suplimentare în 

a identifica, evalua, și, în anumite circumstanțe, a reevalua pentru a putea elimina sau reduce 

nivelul amenințărilor la un nivel acceptabil, iar imaginea și munca auditorilor independenți să 

fie ireproșabilă sau chiar mai mult, să fie consolidată în fața publicului interesat.  

Odată cu criza sanitară s-a identificat tot mai mult nevoia de digitalizare, dacă în trecut 

puține companii abordau munca de la domiciliu sau telemunca pentru personalul angajat, acum 

a devenit o normalitate, ba chiar mai mult au fost întreprinse diverse discuții și s-au emis 

normative în vederea promovării ei. Ritmul alert de avansare a tehnologiei influențează în mod 

considerabil munca auditorului, cât și munca și acțiunile personalului care se ocupă cu evidența 

contabilă a entităților. Folosirea de către companii a tehnologiilor digitale inovatoare (Industria 

4.0, 5.0) conduce la un nou mod de abordare a lucrurilor, contribuind la întinderea efectelor 

sociale și organizaționale, afectând într-o deosebită măsură procesele economice operaționale 

și manageriale (Căpușneanu, S. & al, 2020). Auditorii folosesc din ce în ce mai mult tehnologii 

pentru a putea îmbunătății calitatea auditului, precum și pentru a ține pasul cu dezvoltarea 

economiei globale.  Rezultatele studiului realizat de Căpușneanu, S. & al (2023) au accentuat 

o creștere semnificativă a criminalității cibernetice în ultima decadă, motiv pentru care 

organismele internaționale de reglementare au propus, discutat și implementat mai multe 

măsuri de combatere a criminalității informatice în afaceri.  

Efectele pandemice și apoi cele legate de digitalizare din ultimii ani au fost atât de intense, 

încât cele mai importante companii și organizații din domeniul contabilității și auditului, dar și 

din alte domenii, au simțit nevoia de regândire a structurilor  organizatorice și a modului de 

desfășurare a activităților. Cu toate acestea, sistemul actual de digitalizare și automatizare a 

contabilității și auditului din România este foarte diferit. Deși unele entități sunt foarte avansate 

în această direcție, altele abia încep să inițieze eforturi în acest sens.  

 Incidența unei imagini pozitive a procesului de audit se reflectă în încrederea pe care 

profesioniștii o generează, întrucât credibilitatea auditorului pentru stakeholderi și clienți 

depinde într-o mare măsură de încrederea pe care toți utilizatorii externi o atribuie situațiilor 

financiare, care au primit o atestare de audit. În literatura de specialitate, percepția pe care o 

formează utilizatorii externi asupra a ceea ce înseamnă un audit bun este asociată cu calitatea 

auditului, credibilitatea, imaginea, reputația auditorului, precum și cu etica acestuia. Măsura în 

care părțile interesate se pot baza pe o opinie de audit depinde de calitatea auditului efectuat. În 

ciuda însemnătății calității auditului pentru stabilitatea piețelor de capital, investitorii, 

autoritățile de reglementare și cercetătorii perseverează să dezbată subiectul, să definească 

compoziția și măsurarea calității auditului (Bedard, Johnstone și Smith 2010; DeFond și Zhang 

2014; Knechel, Krishnan, Pevzner, Shefchik și Veloury 2013). 

Pe cale de consecință, determinarea unui audit de calitate depinde de diverse circumstanțe 

și de o varietate de factori, care într-un mod direct influențează capacitatea auditorului de a oferi 

o opinie precisă și obiectivă vizavi de setul de situații financiare al clientului auditat.  
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CAPITOLUL 3. IDENTIFICAREA FACTORILOR DETERMINANȚI ÎN 

CREȘTEREA CALITĂȚII AUDITULUI - O ABORDARE BIBLIOMETRICĂ ȘI 

METANALITICĂ 
 

În ultimii ani, domeniul auditului a cunoscut schimbări semnificative, determinate atât de 

evoluția tehnologică, cât și de schimbările socio-economice la nivel global (Cosmulese & 

Socoliuc, 2019). Obiectivul specific al prezentului capitol îl reprezintă O4 Observarea 

tendințelor majore și a evoluțiilor întreprinse de către specialiști asupra calității auditului 

statutar. Astfel, în primă etapă vom întreprinde o analiză empirică asupra celor mai relevante 

publicații științifice, care vizează topicul calitatea raportării în audit, identificând factorii 

generatori ai calității raportării în audit, precum și direcții viitoare de cercetare, atât pentru noi, 

cât și pentru viitorii cercetători. Studiu își propune o analiză bibliometrică asupra principalelor 

articole întâlnite în bazele de date Scopus și Web of Science, urmărind alegerea unui eșantion 

de date în vederea realizării unei metanalize. În cea de-a doua parte a prezentului capitol vom 

direcționa cercetarea către influențele evoluției tehnologice și ale schimbărilor socio-economice 

asupra calității auditului. Prin intermediul unei analize bibliometrice ne propunem să 

identificăm tendințele majore și evoluțiile în calitatea auditului, impactul pandemiei de Covid-

19 asupra practicilor de audit și modul în care digitalizarea transformă reglementările și 

așteptările în ceea ce privește calitatea auditului. Astfel, urmărim să oferim o perspectivă nouă 

asupra direcțiilor de evoluție în domeniu și să subliniem importanța adaptării continue a 

auditorilor la un mediu tehnologic în schimbare, în beneficiul tuturor părților interesate. 

Analiza bibliometrică este o metodă cantitativă de analiză retrospectivă și descriere a 

lucrărilor publicate. Procesul de prelucrare a bazelor de date formate din lucrările științifice în 

programul informatic VOSViewer poate fi observat în continuare (Figura nr. 3-12). 

 

Figură 3-12: Prelucrarea datelor în VOSviewer 
Sursă: Contribuție proprie 

Totodată, observăm în Figura 3-17 că auditul este evaluat prin prisma mai multor 

dimensiuni, incluzând aspecte tehnice și de reglementare, precum „internal controls” și 

„regulation”, și aspecte legate de performanța financiară cum ar fi „financial reporting quality” 

și „earnings quality”. Interesant este faptul că pe lângă termeni strict tehnici, apar și cuvinte 

cheie legate de contextul geografic, cum ar fi „China” și „Egypt”, ceea ce sugerează o 

recunoaștere a impactului cultural și regional asupra practicilor de audit.  

De asemenea, o trăsătură notabilă a acestei figuri este varietatea temelor care converg 

spre „audit quality”, care funcționează ca un nod central în rețeaua tematică. Acest aspect 

sugerează că înțelegerea calității auditului necesită o abordare multidisciplinară, care să 

integreze cunoștințe din diverse arii ale economiei și finanțelor. Recunoașterea acestor 

interconexiuni este importantă pentru dezvoltarea de politici eficiente, formarea educației 

auditorilor și îmbunătățirea practicilor de audit, subliniind importanța unor cercetări continue 

și aprofundate în acest domeniu. 
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Figură 3-17: Gruparea celor mai utilizate cuvinte cheie după clustere 

Sursă: Contribuție proprie conform datelor create în VOSviewer, după baza de date Web of Science 

Astfel, s-au identificat nouă clustere sau grupări tematice, iar pentru o mai bună înțelegere 

vom reprezenta aceste clustere și sub formă de rețea (Figura 3-18). 
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Figură 3-18: Harta rețelelor de co-ocurență pe clustere pentru cuvintele cheie privind 

calitatea auditului 
Sursă: Contribuție proprie folosind Vosviewer 

Fiecare cluster este afișat într-o culoare diferită pe hartă pentru a facilita vizualizarea și 

interpretarea legăturilor. Prin urmare, în ceea ce privește primul cluster, care este reprezentat 

prin culoarea albastră, se concentrează pe factorii economici și reglementări care afectează 

calitatea auditului. În centrul clusterului 1 se află „audit quality” (calitatea auditului), care, 

având cea mai mare pondere, indică frecvența ridicată și centralitatea acestui concept în 

literatura de specialitate. Calitatea auditului este recunoscută ca fiind un factor determinat de 

multiple variabile care se influențează reciproc, incluzând, dar nelimitându-se la independența 

auditorilor, metodele de calcul al onorariilor și practicile contabile ale entităților auditate 

(Trianjani, Rahayu & Ridwan, 2023) „Audit fees” (onorariile de audit) sunt esențiale pentru a 

permite un efort de audit corespunzător, dar există o linie fină între remunerație și menținerea 

unui echilibru etic care să prevină conflictul de interese și să promoveze scepticismul 

profesional.  

Calitatea auditului este pusă la încercare în modul în care auditorii detectează și abordează 

aceste practici de gestionare a profiturilor, cu implicații directe asupra fiabilității raportărilor 

financiare. Aici intră în joc reputația auditorilor, un capital inestimabil care, odată consolidat, 

devine un garant al calității și rigurozității. Auditorii cu o reputație bine stabilită sunt percepuți 

ca fiind mai puțin susceptibili de a se abate de la standardele stricte ale profesiei, menținând o 

independență chiar și în fața presiunilor externe. Independența auditorului (auditor 

independence) este de neclintit în literatura privind calitatea auditului, fiind o coloană care 

susține întreg edificiul auditului de calitate. Indiferent de durata mandatului sau de natura 

relației cu entitatea auditată, un auditor trebuie să păstreze o distanță critică care să permită o 

evaluare obiectivă și neinfluențată. Legăturile dintre aceste concepte nu sunt doar tematice, ci 

și pragmatice, deoarece deciziile luate într-un domeniu pot avea implicații în altul. De exemplu, 

independența și efortul depus de auditori pot influența percepția calității profiturilor raportate. 

Prin urmare, înțelegerea relațiilor dintre aceste elemente este deosebit de importantă pentru o 

abordare holistică a auditului și pentru promovarea unui mediu financiar transparent și de 

încredere. 

Rezultatele studiului indică necesitatea continuării cercetărilor pentru a explora mai 

profund impactul tehnologiilor digitale asupra calității auditului. De asemenea, este esențial să 

se monitorizeze evoluția normelor în contextul noilor provocări globale, inclusiv cele legate de 
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sustenabilitate și raportarea schimbărilor climatice. Colaborarea internațională va fi deosebit de 

importantă în promovarea unor standarde uniforme, care să răspundă atât nevoilor locale, cât și 

celor globale. Concluzionând, analiza bibliometrică realizată în acest capitol a evidențiat 

importanța continuării cercetărilor în domeniul calității auditului, având în vedere 

transformările tehnologice și socio-economice semnificative. Colaborările internaționale și 

utilizarea tehnologiilor emergente vor juca un rol crucial în îmbunătățirea calității auditului, iar 

identificarea lacunelor actuale oferă oportunități valoroase pentru viitoare studii. Adaptarea 

continuă la schimbările din mediul economic și tehnologic va fi esențială pentru menținerea 

transparenței și credibilității informațiilor financiare, în beneficiul tuturor părților interesate. 

 

         CAPITOLUL 4. ANALIZA DE SENZITIVITATE A CALITĂȚII 

AUDITULUI STATUTAR 
 

Analiza de senzitivitate cu privire la calitatea auditului statutar se concentrează pe 

observarea factorilor care influențează calitatea procesului de audit statutar, ceea ce presupune 

studiul comportamentelor și al percepției pieței de audit asupra calității raportării în audit, 

folosind în demersurile auditorilor instrumente și tehnici automatizate, având ca scop 

formularea de sugestii și recomandări pentru realizarea optimă a misiunilor de audit statutar. 

După cum am prezentat și la începutul lucrării, avem ca obiectiv specific O5: Investigarea 

influențelor psihologice, comportamentale, etice, organizatorice și legale asupra calității 

auditului statutar, precum și în contextualitatea folosirii instrumentelor și tehnicilor 

automatizate în procesul de audit. Considerăm oportună efectuarea analizei de senzitivitate a 

calității auditului statutar deoarece este un instrument deosebit de valoros, ce ne oferă 

posibilitatea înțelegerii și gestionării principalilor factori de influență în procesul de audit, iar 

prin identificarea și evaluarea variațiilor putem creiona măsuri eficiente pentru menținerea și 

îmbunătățirea calității auditului. 

În acest context, scopul principal al prezentului studiu îl reprezintă creionarea celor mai 

relevanți factori determinanți pentru creșterea calității auditului statutar și a raportării efectuate, 

cu rolul de a formula sugestii și recomandări pentru maximizarea calității. Obiectivele derivate 

ale studiului sunt focusate pe: 

- O1:  identificarea factorilor generatori ai calității din perspectiva credibilității auditorului 

statutar în piața de audit, precum și din perspectiva supravegherii profesiei în interesul 

public; 

- O2: identificarea elementelor cheie ale auditorului statutar sau echipei de audit care să 

asigure un mediu ce maximizează probabilitatea efectuării unui audit de calitate în mod 

consecvent; 

- O3: identificare atributelor cheie necesare unui auditor sau unei echipe de audit în vederea 

desfășurării unui audit de calitate; 

- O4: evaluarea principalelor componente ale sistemului de management al calității din 

cadrul firmelor de audit în vederea asigurării calității auditurilor statutare efectuate și o 

comunicare eficientă cu managementul clienților de audit; 

- O5: analiza principalelor componente reflectate în raportul auditorului statutar și a valorii 

comunicative a informațiilor transmise; 

- O6: identificarea principalelor provocări ale auditorului statutar în contextul digitalizării, 

evaluarea adaptabilității și disponibilității profesioniștilor la perfecționarea competențelor  

digitale pentru folosirea optimă a  instrumentelor și tehnicilor automatizate; 

- O7: identificarea factorilor generatori în declanșarea digitalizării profesiei de auditor și 

valorificarea progresului tehnologic prin folosirea instrumentelor și tehnicilor 

automatizate de audit în procesul de audit. 
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În baza analizei literaturii de specialitate și interogărilor efectuate s-au avansat 

următoarele ipoteze: 

- H1: Nivelul ridicat de expertiză al auditorilor conduce la creșterea calității auditurilor; 

- H2: Un comportament bazat pe valori, etică și atitudini adecvate al profesionistului 

generează o calitate ridicată a auditului și o percepție pozitivă din partea părților interesate 

asupra calității auditului statutar; 

- H3: Dimensiunea și dificultatea misiunilor de audit statutar influențează în mod direct 

calitatea procesului de audit;  

- H4: Implementarea unui sistem de management al calității din cadrul unei firme de audit 

are un impact pozitiv asupra calității misiunilor de audit statutar efectuate în cadrul firmei; 

- H5: Valoarea comunicativă a informațiilor transmise în raportul de audit influențează în 

mod preponderent percepția asupra calității misiunii de audit desfășurate; 

- H6: Adaptabilitatea și disponibilitatea profesioniștilor la perfecționarea competențelor 

digitale pentru folosirea optimă a instrumentelor și tehnicilor automatizate reprezintă un 

deziderat al profesiei pentru a putea oferi o asigurare vizavi de calitatea auditului efectuat; 

- H7: Digitalizarea profesiei de auditor și valorificarea progresului tehnologic prin folosirea 

instrumentelor și tehnicilor automatizate de audit în procesul de audit pot oferi o 

perspectivă eficientă și inovatoare ce pot spori eficiența, transparența și acuratețea 

procesului de audit, direcționând către un audit de o calitate superioară. 

Așadar, descoperirile identificate în literatura de specialitate asupra temei alese ne-au 

ajutat în realizarea unui chestionar adresat partenerilor din piața de audit: profesioniștilor din 

domeniul auditului financiar, atât practicieni cât și profesori de specialitate; auditorii financiari 

activi prezenți în Registru public electronic al auditorilor din România (publicat pe situl 

ASPAAS și CAFR), precum și către specialiști din alte domenii conexe. Chestionarul urmărește 

să identifice percepția partenerilor din piața de audit asupra calității raportării în audit, precum 

și a sublinia rolul și importanța fenomenului de digitalizare asupra procesului de audit prin 

analiza atitudinii și comportamentului profesioniștilor la adaptabilitatea și disponibilitatea de a 

perfecționa competențele digitale pentru folosirea optimă a instrumentelor și tehnicilor 

automatizate (ATT) în procesul de auditare al clienților și a spori eficiența, transparența și 

acuratețea procesului de audit, direcționând către un audit de o calitate superioară.   

Ca măsură de identificare a răspunsurilor primite de la respondenți asupra subiectului ales 

s-a folosit Scala Likert cu 5 trepte, astfel avem: 1. „În foarte mică măsură”; 2. „În mică măsură”; 

3. „În oarece măsură”, 4. „În mare măsură”; 5. În foarte mare măsură”. Scala Likert reprezintă 

un instrument de cercetare valoros ce a permis măsurarea percepțiilor și atitudinilor 

respondenților vizați în raport cu elementele ce amplifică calitatea misiunilor de audit statutar, 

iar utilizarea adecvată ne-a oferit posibilitatea colectării și interogării eficiente a datelor, precum 

și o imagine mai clară asupra concluziilor semnificative, ghidând cercetarea într-o direcție 

prielnică pentru formularea de sugestii și recomandări practice pentru îmbunătățirea procesului 

de audit.   

Chestionarul (ANEXA 1) a fost întocmit și administrat cu ajutorul  formularului Google, 

iar pentru asigurarea acurateței răspunsurilor respondenților a fost anonimizat, cu acces on-line 

permis în intervalul 19 decembrie 2023 – 27 martie 2024. Distribuția chestionarului s-a făcut 

prin intermediul: platformei on-line Google Drive, mail personal sau instituțional și rețelele de 

socializare WhatsApp (grup de auditori interni la nivelul universitar, profesioniști din 

domeniu), Facebook și LinkedIn. De asemenea, pentru gestionarea și interogarea datelor 

obținute prin intermediul chestionarului s-a folosit programul SPSS versiunea 26.  
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Prin urmare, profilul celor 315 respondenți (vezi Figura 4-1) este reprezentat din 65% 

(204 răspunsuri) respondenți de gen feminin și 35% de tip masculin (111).

 

 
Figură 4-1: Profilul respondenților 

Sursă: Contribuție proprie după datele colectate cu ajutorul chestionarului 

Obiectivul cercetării efectuate este acela de a determina relația de dependență a calității 

auditului statutar 𝑄_𝐴𝑆 în raport cu dinamica factorilor ce determină calitatea ridicată a 

auditurilor efectuate de către auditorii statutari, respectiv expertiza și integritatea profesională 

a auditorilor statutari, dimensiunea și dificultatea misiunilor de audit, comunicarea auditorilor 

cu managementul firmei client, rezultatul misiunii de audit reflectat în raportul de audit, 

disponibilitatea auditorilor de a perfecționa competențele TIC, precum și digitalizarea profesiei. 

Analiza întreprinsă se efectuează în două etape, în prima etapă se analizează calitatea auditului 

statutar din perspectiva factorilor determinați, iar în cea de a doua etapă se analizează profilul 

pilot al auditorului statutar din viziunea conexiunilor elementelor interogate. 

 

A. Testarea percepției calității auditului statutar pe baza chestionarului  

Pentru a putea testa percepția pieței de audit asupra calității auditului statutar am călăuzit 

cercetarea spre diversele elemente considerate fundamentale asupra procesului de audit, astfel 

încât să identificăm relevanța lor, precum și punctele percepute ca fiind vulnerabile în cadrul 

procesului de audit statutar, pentru a formula recomandări și a contribui la îmbunătățirea 

calității auditurilor efectuate de către auditorii statutari. În ceea ce privește analiza calității 

auditului statutar prin modelarea econometrică, avem relația de dependență liniară multiplă de 

forma: 
𝑄_𝐴𝑆 = 𝛼 +  𝛽1 ∗Exp_ AS+ 𝛽2 ∗ Intprof +   𝛽3 ∗ DDMA + 

+ 𝛽4 ∗ Commng +  𝛽5 ∗ RezMA +  𝛽6 ∗ DispTIC +  𝛽7 ∗ DIG + 𝜀 

Unde:  

- 𝑄_𝐴𝑆 este variabila dependentă a modelului; 

- Variabilele independente sunt: 

• Exp_AS: expertiza auditorului statutar; 
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• Intprof: integritatea profesională a auditorului statutar; 

• DDMA: dimensiunea și dificultatea misiunilor de audit; 

• Commng: comunicarea auditorului statutar cu managementul firmei client; 

• RezMA: rezultatul misiunii de audit reflectat în raportul de audit; 

• DispTIC: disponibilitatea auditorilor statutari de a perfecționa competențe TIC; 

• DIG: digitalizarea profesiei de auditor. 

- α  este interceptul; 

- β1, β2, β3, β4, β5, β6 și β7 sunt coeficienții pentru variabilele independente; 

- 𝜀 este termenul de eroare. 

 În vederea identificării corelațiilor dintre variabila dependentă și variabilele independente 

în contextul percepției pieței de audit din România asupra calității auditului statutar, am 

structurat analiza statistică adecvat, astfel încât să putem calcula scoruri medii pentru fiecare 

variabilă independentă și pentru cea dependentă. Astfel, se vor calcula coeficienții de corelație 

Pearson (vezi Tabelul 4-2) între variabila dependentă și fiecare variabilă independentă, iar 

coeficienții de corelație ne vor indica forța și direcția dintre variabile.  

Tabel 4-2: Matricea corelațiilor modelul Q_AS 

 Q_AS Exp_ AS Int_prof DD_MA Com_mng Rez_MA Disp_TIC DIG 

Pearson 

Correlation 

Q_AS 1,000 0,820 0,885 0,768 0,719 0,696 0,528 0,655 

Exp_ AS 0,820 1,000 0,680 0,750 0,709 0,618 0,493 0,593 

Int_prof 0,885 0,680 1,000 0,630 0,637 0,559 0,453 0,543 

DD_MA 0,768 0,750 0,630 1,000 0,800 0,703 0,511 0,644 

Com_mng 0,719 0,709 0,637 0,800 1,000 0,718 0,563 0,658 

Rez_MA 0,696 0,618 0,559 0,703 0,718 1,000 0,487 0,595 

Disp_TIC 0,528 0,493 0,453 0,511 0,563 0,487 1,000 0,782 

DIG 0,655 0,593 0,543 0,644 0,658 0,595 0,782 1,000 

Sig. 

(1-tailed) 

Q_AS . 0,000 0,000 0,000 0,000 0,000 0,000 0,000 

Exp_ AS 0,000 . 0,000 0,000 0,000 0,000 0,000 0,000 

Int_prof 0,000 0,000 . 0,000 0,000 0,000 0,000 0,000 

DD_MA 0,000 0,000 0,000 . 0,000 0,000 0,000 0,000 

Com_mng 0,000 0,000 0,000 0,000 . 0,000 0,000 0,000 

Rez_MA 0,000 0,000 0,000 0,000 0,000 . 0,000 0,000 

Disp_TIC 0,000 0,000 0,000 0,000 0,000 0,000 . 0,000 

DIG 0,000 0,000 0,000 0,000 0,000 0,000 0,000 . 

N Q_AS 315 315 315 315 315 315 315 315 

Exp_ AS 315 315 315 315 315 315 315 315 

Int_prof 315 315 315 315 315 315 315 315 

DD_MA 315 315 315 315 315 315 315 315 

Com_mng 315 315 315 315 315 315 315 315 

Rez_MA 315 315 315 315 315 315 315 315 

Disp_TIC 315 315 315 315 315 315 315 315 

DIG 315 315 315 315 315 315 315 315 

Sursă: Contribuție proprie în SPSS 26 

Coeficienții de corelație Pearson din tabelul cu matricea corelațiilor de mai sus arată forța 

și direcția relației dintre variabile. Valori mai apropiate de 1 sau -1 indică o corelație puternică, 

în timp ce valori mai apropiate de 0 indică o corelație slabă. După cum putem observa, toate 

corelațiile sunt semnificative (p < 0,05), existând o legătură liniară multiplă, deoarece nivelul 

de semnificație (Sig.) este mai mic decât pragul de semnificație 0,05. 

Cu ajutorul datelor din tabelul 4-5, ne putem crea ecuația estimată a modelului de regresie 

liniar multiplu. Aceasta are forma următoare: 
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𝑄_𝐴𝑆 = 0.103 + 0.322 ∗Exp_ AS+ 0.448 ∗ Intprof + 0131 ∗ DDMA − 

− 0.087 ∗ Commng +  0.123 ∗ RezMA − 0.019 ∗ Disp_TIC + 0.127 ∗ DIG  

Interpretarea modelului liniar multiplu din punct de vedere econometric oferă informații 

despre calitatea auditurilor statutare, iar interpretarea coeficienților de regresie se efectuează 

astfel: 

- Exp_AS (Expertiza auditorului statutar): Coeficientul 0,322 indică faptul că, pentru 

fiecare unitate de creștere în expertiza auditorului statutar, calitatea auditului statutar 

(Q_AS) crește cu 0,322, toate celelalte variabile rămânând constante. Aceasta este 

semnificativă la p < 0,001. 

- Int_prof (Integritatea profesională a auditorului statutar): Coeficientul 0,448 sugerează că 

o creștere cu o unitate a integrității profesionale conduce la o creștere de 0,448 în Q_AS, 

fiind cel mai puternic predictor în model. Este semnificativ la p < 0,001. 

- DD_MA (Dimensiunea și dificultatea misiunilor de audit): Coeficientul 0,131 arată că o 

creștere cu o unitate a dimensiunii și dificultății misiunilor de audit conduce la o creștere 

de 0,131 în Q_AS. Este semnificativ la p < 0,001. 

- Com_mng (Comunicarea auditorului statutar cu managementul firmei client): 

Coeficientul -0,087 indică faptul că o creștere în comunicarea cu managementul firmei 

client are un efect negativ asupra Q_AS, sugerând posibilitatea unor conflicte sau 

neînțelegeri. Este semnificativ la p < 0,05. 

- Rez_MA (Rezultatul misiunii de audit): Coeficientul 0,123 arată că o îmbunătățire a 

rezultatului misiunii de audit cu o unitate conduce la o creștere de 0,123 în Q_AS. Este 

semnificativ la p < 0,001. 

- Disp_TIC (Disponibilitatea auditorilor de a perfecționa competențe TIC): Coeficientul -

0,019 sugerează un efect negativ foarte mic și nesemnificativ asupra Q_AS (p > 0,05). 

- DIG (Digitalizarea profesiei de auditor): Coeficientul 0,127 indică faptul că o creștere în 

digitalizare conduce la o creștere de 0,127 în Q_AS. Este semnificativ la p < 0,01. 

 

Concluzionând analiza efectuată, putem remarca și susține că integritatea profesională și 

expertiza auditorului statutar sunt cei mai importanți factori pozitivi care influențează calitatea 

auditului statutar, astfel ipotezele H1 și H2 se confirmă, respectiv un nivel ridicat de expertiză 

din partea auditorului, precum și un comportament bazat pe valori, etică și atitudini adecvate 

generează o calitate ridicată a auditului și o percepție pozitivă din partea părților interesate 

asupra calității auditului statutar. De asemenea, se confirmă și ipoteza H3 prin care se susține că 

auditorii efectuează o misiune de audit de calitate superioară atunci când clientul de audit este 

de o dimensiune însemnată, fiind mult mai riguroși și atenți. În ceea ce privește H4, se confirmă 

și ea, confirmând faptul că implementarea unui sistem de management al calității în cadrul unei 

firme de audit are un impact pozitiv asupra calității misiunilor de audit statutar, iar o comunicare 

deficitară cu managementul firmei client are un efect negativ asupra calității auditului, sugerând 

faptul că atunci când apar sau există aspecte conflictuale, respectiv neînțelegeri, acestea trebuie 

gestionate eficient și rapid deoarece au un efect negativ asupra calității auditului. Variabila 

Rez_MA (Rezultatul misiunii de audit) confirmă ipoteza H5, prin care se sugerează că valoarea 

comunicativă a informațiilor transmise în raportul de audit influențează în mod preponderent 

percepția asupra calității misiunii de audit desfășurate, fiind un factor valoros. Disponibilitatea 

de a perfecționa competențele TIC nu are un impact semnificativ asupra calității auditului în 

acest model, iar ipoteza  H6  nu se confirmă, ceea ce ar putea sugera că alte competențe și factori 

sunt mai critici în determinarea calității sau poate reflecta nivelul scăzut al digitalizării auditului 

din România. Pe cale de consecință, în ultima perioadă auditorii nu au fost nevoiți la 

adaptabilitate și disponibilitatea de a perfecționa competențe digitale pentru folosirea optimă a 

instrumentelor și tehnicilor automatizate deoarece utilizează în continuare aceeași tehnologie. 
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Nu în ultimul rând, ipoteza H7 se confirmă, digitalizarea profesiei de auditor are un impact 

pozitiv semnificativ asupra calității auditului, subliniind importanța adaptării tehnologice în 

procesul de audit. Așadar, este nevoie de digitalizare la nivelul profesiei de auditor și de 

valorificare a progresului tehnologic, prin folosirea instrumentelor și tehnicilor automatizate de 

audit în procesul de audit, deoarece poate oferi o perspectivă eficientă și inovatoare ce sporește 

eficiența, transparența și acuratețea procesului de audit, direcționând calitatea auditului la un 

nivel superior. 

Aceste statistici reziduale confirmă faptul că modelul de regresie liniar multiplu utilizat 

pentru a evalua calitatea auditului statutar este robust și oferă predicții precise. 

 

Grafic 4-1: Histograma și Normal P-P Plot a rezidualelor standardizate Q_AS 
Sursă: Contribuție proprie în SPSS 26 

Ca o sinteză generală, analiza graficului Normal P-P Plot, împreună cu histograma 

rezidualelor standardizate, confirmă că modelul de regresie liniar multiplu pentru evaluarea 

calității auditului statutar respectă ipoteza de normalitate a rezidualelor. Aceste analize 

contribuie la validarea modelului și la încrederea în predicțiile sale. 

 

B. Profilul pilot al auditorului statutar pentru asigurarea calității auditului 

Profilul pilot al auditorului statutar poate fi descris pe baza unor atribute esențiale cum ar 

fi cunoștințele și expertiza auditorului, abilitățile acestuia de a comunica concis și adecvat cu 

părțile interesate, integritatea profesională ireproșabilă, disponibilitatea spre inovare, predicție 

și digitalizare, precum și capacitatea acestuia de a gestiona riscurile identificate într-un mod cât 

mai oportun. Aceste trăsături sunt esențiale pentru a asigura un audit de calitate și a inspira 

încredere din partea părților interesate.   

Astfel, ca și în etapa precedentă, vom analiza relația dintre variabila dependentă și 

variabilele independente și avem relația de dependență liniară multiplă de forma: 

𝑃_𝐴𝑆 = 𝛼 +  𝛽1 ∗ Knw_AS +  𝛽2 ∗ Ab_com +  𝛽3 ∗ Int_prof +  𝛽4 ∗ Disp_inov + 𝛽5

∗ Risc +   𝜀 

Unde:  

- 𝑃𝐴𝑆  este variabila dependentă a modelului; 

- Variabilele independente sunt: 

• Knw_AS: cunoștințe și expertiza profesională a auditorului statutar; 

• Abcom: abilitățile de comunicare ale auditorului statutar cu părțile interesate; 

• Int_prof: integritatea profesională a auditorului statutar; 

• Disp_inov: disponibilitate spre inovare (predicție și digitalizare); 

• Risc: capacitatea de gestionare a riscului;  

- α  este interceptul; 
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- β1, β2, β3, β4 și β5 sunt coeficienții pentru variabilele independente; 

- 𝜀 este termenul de eroare. 

Propunem să găsim un model care poate arăta că P_AS este influențat Knw_AS,  Ab_com, 

Int_prof, Disp_inov, Risc. Putem observa mai jos, corelația calculată în SPSS, dintre cele patru 

grupe (Tabel 4-7). 

Tabel 4-7: Matricea corelațiilor model 𝑷_𝑨𝑺 

 

 P_AS Knw_AS Ab_com Int_prof Disp_inov Risc 

Pearson 

Correlation 

P_AS 1,000 0,542 0,683 0,547 0,578 0,431 

Knw_AS 0,542 1,000 0,554 0,648 0,532 0,380 

Ab_com 0,683 0,554 1,000 0,646 0,707 0,674 

Int_prof 0,547 0,648 0,646 1,000 0,545 0,470 

Disp_inov 0,578 0,532 0,707 0,545 1,000 0,592 

Risc 0,431 0,380 0,674 0,470 0,592 1,000 

Sig. (1-tailed) P_AS . 0,000 0,000 0,000 0,000 0,000 

Knw_AS 0,000 . 0,000 0,000 0,000 0,000 

Ab_com 0,000 0,000 . 0,000 0,000 0,000 

Int_prof 0,000 0,000 0,000 . 0,000 0,000 

Disp_inov 0,000 0,000 0,000 0,000 . 0,000 

Risc 0,000 0,000 0,000 0,000 0,000 . 

N P_AS 315 315 315 315 315 315 

Knw_AS 315 315 315 315 315 315 

Ab_com 315 315 315 315 315 315 

Int_prof 315 315 315 315 315 315 

Disp_inov 315 315 315 315 315 315 

Risc 315 315 315 315 315 315 

Sursă: Contribuție proprie în SPSS 26 

Conform tabelului prezentat, valoarea coeficienților este semnificativă, existând o 

legătură liniară multiplă, deoarece nivelul de semnificație (Sig.) este mai mic decât pragul de 

semnificație 0,05. Analiza corelației arată că există o relație puternică pozitivă între calitatea 

percepută a auditului și variabilele Knw_AS (cunoștințe și expertiză), Abcom (abilități de 

comunicare), Int_prof (integritate profesională) și Risc (capacitatea de gestionarea riscului). 

Disp_inov (disponibilitate spre inovare) are o relație pozitivă, dar mai slabă comparativ cu 

celelalte variabile. Aceste rezultate sugerează că, pentru a îmbunătăți percepția asupra calității 

auditului, este esențial să se investească în competențele auditorilor, abilitățile lor de 

comunicare, integritatea profesională și capacitatea de gestionare a riscurilor, precum și în 

competențele TIC.  

Cu ajutorul datelor din tabelul 4-10, ne putem crea ecuația estimată a modelului de 

regresie liniar multiplu. Aceasta are forma următoare: 

𝑃𝐴𝑆 = 1,353 +  0,183 ∗ KnwAS + 0,591 ∗ Abcom + 0,070 ∗ Intprof + 

+0,142 ∗ Dispinov − 0,123 ∗ Risc 

Unde: 

- P_AS este evaluarea auditorului statutar (variabila dependentă); 

- Knw_AS, Ab_com, Int_prof, Disp_inov și Risc sunt valorile observate ale variabilelor 

independente respective; 

- 1,353 este interceptul (valoarea constantă) din model; 

- Coeficienții 0,183, 0,591, 0,070, 0,142 și -0,123 sunt coeficienții pentru fiecare variabilă 

independentă, care indică contribuția lor la variația în P_AS, ținând cont de celelalte 

variabile din ecuație. 
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Astfel: Interceptul (1.353) ce reprezintă valoarea estimată a variabilei dependente (P_AS) atunci 

când toate variabilele independente sunt zero. 

Coeficienții pentru variabilele independente indică: 

- Knw_as (0,183) o creștere cu o unitate în cunoștințele și expertiza profesională a auditorului 

(Knw_AS) este asociată cu o creștere de 0,183 unități în evaluarea P_AS, ținând cont de celelalte 

variabile constante; 

- Ab_com (0,591) o creștere cu o unitate în abilitățile de comunicare ale auditorului (Ab_com) este 

asociată cu o creștere de 0,591 unități în evaluarea P_AS;  

- Int_prof (0,070) o creștere cu o unitate în integritatea profesională a auditorului (Int_prof) este 

asociată cu o creștere de 0,070 unități în evaluarea P_AS; 

- Disp_inov (0,142) o creștere cu o unitate în disponibilitatea spre inovare (Disp_inov) este asociată 

cu o creștere de 0,142 unități în evaluarea P_AS; 

- Risc (-0,123) o creștere cu o unitate în capacitatea de gestionare a riscului (Risc) este asociată cu 

o scădere de 0,123 unități în evaluarea P_AS. 

Implicații importante în practica auditului statutar a modelului econometric folosit: 

Cunoștințe și expertiză (Knw_AS): un auditor cu cunoștințe și expertiză profesională 

avansată este asociat cu o performanță mai bună în auditul statutar și o percepție pozitivă asupra 

calității auditurilor efectuate; Abilități de comunicare (Ab_com): abilitățile de comunicare 

eficiente cu părțile interesate sunt fundamentale pentru un audit de calitate; Integritate 

profesională (Int_prof): Integritatea profesională a auditorului contribuie semnificativ la 

calitatea auditului; Disponibilitate spre inovare (Dis_inov): auditorii deschiși la inovare și 

digitalizare tind să efectueze audituri de calitate superioară; Gestionarea Riscului (Risc): 

capacitatea auditorilor de gestionare a riscului este esențială pentru un audit eficient și de 

calitate. 

În continuare analizăm histograma reziduurilor standardizate pentru variabila dependentă 

P_AS. Aceasta ne ajută să verificăm dacă reziduurile urmează o distribuție normală. 

 

Grafic 4-2: Histograma și Normal P-P Plot a rezidualelor standardizate P_AS 
Sursă: Contribuție proprie în SPSS 26 

Graficul Normal P-P Plot, împreună cu histograma reziduurilor standardizate întărește 

concluzia că modelul de regresie este adecvat și că ipoteza de normalitate a reziduurilor este 

îndeplinită. 

 

În prima parte a studiului, pe baza primului model de regresie liniară multiplă și a 

analizelor efectuate am identificat factorii cu o influență semnificativă asupra calității auditului 

statutar (Q_AS) și am întocmit o serie de sugestii în vederea întocmirii unei strategii pentru 

îmbunătățirea calității auditului statutar (vezi tabelul 4-12) la nivelul firmelor de audit din 

România. În ceea ce privește coeficienții legați de disponibilitatea auditorilor de a perfecționa 

competențe TIC, variabilele ne indică un impact nesemnificativ asupra calității auditului 

statutar (Disp_TIC: β = -0,019, p = 0,496), astfel acesta nu este luat în calcul. 
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Tabel 4-12: Calitatea auditului statutar după modelul econometric Q_AS și strategia de 

îmbunătățire a calității auditului 

Factori care Influențează Calitatea Auditului Statutar 

Expertiza 

auditorului 

statutar 

(Exp_AS) 

Integritatea 

profesională a 

auditorului 

statutar 

(Int_prof) 

Dimensiunea și 

dificultatea 

misiunilor de 

audit  

(DD_MA) 

Comunicarea 

auditorului 

statutar cu 

managementul 

client 

 (Com_mng) 

Rezultatul 

misiunii de audit 

reflectat în 

raportul de audit 

(Rez_MA) 

Digitalizarea 

profesiei de 

auditor  

(DIG) 

Impact pozitiv 

semnificativ (β 

= 0,322, p < 

0,001). 

*Auditorii cu o 

expertiză mai 

mare au o 

probabilitate 

mai mare de a 

oferi audituri de 

calitate 

superioară. 

Impact pozitiv 

semnificativ 

(β = 0,448, p < 

0,001). 

*Integritatea 

profesională 

ridicată este 

esențială la un 

audit mai 

fiabil și mai 

credibil. 

Impact pozitiv 

semnificativ (β = 

0,131, p < 0,001). 

*Auditurile mai 

complexe și mai 

extinse tind să 

necesite o 

evaluare mai 

riguroasă și mai 

detaliată, ceea ce 

poate conduce la 

o calitate 

superioară a 

auditului. 

Impact negativ 

semnificativ (β = 

-0,087, p = 

0,015). 

*Comunicarea 

inadecvată sau 

conflictuală cu 

managementul 

firmei client 

poate afecta 

negativ calitatea 

auditului. 

Impact pozitiv 

semnificativ (β = 

0,123, p < 0,001). 

*Calitatea 

raportului de 

audit este un 

indicator 

important al 

calității generale a 

misiunii de audit. 

Impact 

pozitiv 

semnificativ 

(β = 0,127, p 

= 0,003). 

*Utilizarea 

tehnologiilor 

digitale 

poate 

îmbunătăți 

eficiența și 

acuratețea 

procesului 

de audit. 

Strategii pentru îmbunătățirea calității auditului statutar 

Investiții în formarea 

profesională continuă a 

auditorilor statutari 

- oferirea de programe de formare continuă pentru a îmbunătăți expertiza 

și competențele tehnice ale auditorilor; 

- promovarea eticii și integrității profesionale prin cursuri de etică 

profesională, precum și prin exemple de bune practici în rândul 

personalului de conducere. 

Îmbunătățirea comunicării cu 

managementul firmei client,  

precum și în cadrul firmei de 

audit 

- dezvoltarea unor canale clare și eficiente de comunicare între auditori și 

managementul firmelor auditate; 

- implementarea unor practici de comunicare transparentă și colaborativă, 

atât între client și auditor, cât și între membrii echipei de audit și 

conducere. 

Adoptarea tehnologiilor digitale 

în interogarea și analiza datelor 

auditate 

- investiții în software și instrumente de audit digitale, care pot automatiza 

și îmbunătăți procesul de audit statutar; 

- formarea auditorilor statutari pentru utilizarea eficientă a instrumentelor 

și tehnicilor de audit automatizate. 

Creșterea acurateței și 

rigurozității în efectuarea 

misiunilor de audit 

- acceptarea misiunilor de audit mai complexe sau mai puțin complexe, 

auditarea cu seriozitate și rigoare pentru  a oferi o evaluare detaliată și mai 

robustă; 

- utilizarea echipelor de audit multidisciplinare pentru a aborda diverse 

aspecte ale auditului. 

Îmbunătățirea raportării în audit 

- asigurarea că rapoartele de audit sunt clare, concise și reflectă corect 

rezultatele misiunii de audit; 

- implementarea de proceduri și standarde ridicate de raportare pentru a 

crește încrederea în concluziile auditului. 

Pentru a îmbunătăți calitatea auditului statutar, un element fundamental îl reprezintă concentrarea pe formarea 

continuă a auditorilor, promovarea eticii și integrității profesionale, îmbunătățirea continuă a comunicării cu  

managementul firmei client, precum și în cadrul firmei de audit, adoptarea tehnologiilor digitale în interogarea 

și analiza datelor și folosirea raționamentelor profesionale pentru a se asigura că rapoartele de audit sunt de 

înaltă calitate. Aceste strategii, bazate pe rezultatele analizei regresiei, pot contribui la creșterea calității și 

credibilității auditului statutar. 

Sursă: Contribuție proprie 

Considerăm că prima parte a cercetării a fost efectuată, prin identificarea factorilor 

relevanți și prin întocmirea unei strategii în vederea îmbunătățirii calității auditului statutar. Se 

recomandă o atenție sporită asupra relației coeficientului Com_mng (comunicarea cu 
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managementul firmei client) care se pare că are o influență semnificativă asupra calității 

auditului. Relațiile îndelungate, rotația periodică neefectuată și amenințările la adresa 

independenței auditorului pot fi percepute negativ și pot influența semnificativ calitatea 

auditului.  

În cea de a doua parte a studiului, cea care etichetează analiza statistică a profilului pilot 

al auditorului statutar, constatăm că un auditor statutar de succes are nevoie să posede un set 

complex de caracteristici care să-i permită să ducă la bun sfârșit angajamentul său față de client, 

precum și față de publicul interesat de raportarea sa. Pe baza datelor statistice obținute prin 

modelarea econometrică pentru modelul P_AS înglobăm o strategie pentru îmbunătățirea 

profilului auditorului statutar în vederea asigurării calității auditului. 

Tabel 4-13: Strategia de îmbunătățire a profilului auditorului statutar după modelul econometric P_AS 

Îmbunătățirea 

cunoștințelor și 

expertizei 

profesionale 

(Knw_AS) 

Îmbunătățirea 

abilităților de 

comunicare 

(Ab_com) 

Promovarea integrității 

profesionale  

(Int_prof) 

Încurajarea 

disponibilității spre 

inovare  

(Disp_inov) 

Capacitatea de 

gestionare a riscului  

(Risc) 

Programe de formare 

profesională 

continuă: organizarea 

de seminare și cursuri 

periodice pentru 

actualizarea continuă 

a cunoștințelor 

auditorilor în 

conformitate cu 

legislația în vigoare și 

cu ultimele standarde 

internaționale de 

audit. 

Certificări 

profesionale: 

sprijinirea și 

încurajarea auditorilor 

pentru obținerea de 

diferite certificări în 

domeni recunoscute 

internațional.  

Coaching  și 

mentorat: dezvoltarea 

și implementarea unor 

programe de coaching 

și mentorat pentru 

noii auditori, ce sunt 

coordonate de 

profesioniști cu 

experiență. 

Training pentru 

comunicare 

eficientă: 

organizarea de 

sesiuni de training 

în vederea 

dezvoltării 

abilităților de 

comunicare scrisă și 

verbală, inclusiv 

pentru redactarea și 

prezentarea 

rapoartelor de audit. 

Workshop-uri  

gestionarea 

conflictelor:  

training-uri 

specifice pentru 

gestionarea 

circumstanțelor 

conflictuale dificile 

cu părțile interesate. 

Feedback 

permanent: 

dezvoltarea unui 

sistem de feedback 

permanent, în care 

auditorii primesc și 

oferă feedback 

constructiv în 

vederea  

îmbunătățirii 

abilităților de 

comunicare, atât cu 

echipa de audit, cât 

și cu managementul 

clientului de audit. 

Proceduri și 

regulamente ce vizează 

respectarea eticii 

profesionale și a 

Standardelor de audit:  

dezvoltarea și 

implementarea unor 

proceduri și 

regulamente eficiente ce 

vizează respectarea cu 

strictețe a codului de 

etică profesională și a 

standardelor de audit, 

cu mecanisme clare de 

monitorizare și aplicare. 

Training pentru etică 

profesională:  

proiecte de training 

regulate care abordează 

dileme etice și scenarii 

practice pentru întărirea 

integrității profesionale. 

Cultură 

organizațională: 

promovarea unei culturi 

organizaționale care 

pune în valoare și 

recompensează etica, 

integritatea, 

obiectivitatea  și 

profesionalismul 

auditorilor. 

Comportamentul etic 

este promovat de către 

conducere. 

Investiții în tehnologie 

digitală: 

achiziționarea și 

implementarea celor 

mai noi instrumente și 

tehnologii de audit, 

cum ar fi software-ul 

de analiză a datelor și 

instrumentele de audit 

digital. 

Programe de 

inovație:  

crearea de echipe 

dedicate inovării, care 

să fie disponibile să 

exploreze noi metode 

și tehnici automatizate 

de audit și să propună 

implementarea 

acestora în 

organizație. 

Parteneriate cu start-

up-uri tehnologice: 

deschiderea către o 

colaborare activă cu 

start-up-uri și 

companii tech în 

vederea adoptării de 

soluții inovatoare și 

pentru a putea integra 

cu succes inteligența 

artificială și 

automatizarea în 

procesele de audit. 

Metodologii 

adecvate de 

management al 

riscului: dezvoltarea 

și implementarea de 

metodologii 

avansate pentru un 

management al 

riscului eficient, 

specifice pentru un 

audit de calitate. 

Training ce vizează 

evaluarea eficientă 

a riscurilor: 

programe de 

formare 

profesională pentru 

dezvoltarea 

abilităților 

auditorilor statutari 

de a identifica, 

evalua și gestiona 

riscurile potențiale. 

Simulări practice și 

exemple de exerciții: 

organizarea 

periodică de 

simulări practice și 

exemplificarea 

exercițiilor practice 

pentru testarea și 

dezvoltarea 

abilităților și 

capacităților 

auditorilor de a 

răspunde la diverse 

scenarii de risc. 

Implementare și monitorizare 

Planuri de acțiune 

personalizate 

Pentru fiecare dintre strategiile consemnate mai sus este nevoie de un plan de acțiune personalizat, 

adaptat și adecvat nevoilor specifice auditorilor și ale organizației. 

Evaluare și ajustare 

continuă 

Implementarea unui sistem de evaluare continuă a impactului acestor strategii și ajustarea lor în 

funcție de rezultate și feedback. 

Implicarea activă a 

conducerii 

Susținerea și implicarea activă a conducerii organizației este hotărâtoare pentru succesul 

implementării acestor strategii. 

Sursă: Contribuție proprie 
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Prin adoptarea adecvată a strategiilor propuse, organizațiile profesionale și firmele de 

audit pot îmbunătăți semnificativ calitatea auditului statutar, asigurând conformitatea 

reglementărilor legale în vigoare și cu standardele internaționale de etică și audit, și astfel 

contribuind la creșterea încrederii în rezultatele auditurilor și la calitatea auditurilor efectuate. 

Tabel 4-14: Profilul pilot al auditorului statutar după modelul econometric P_AS 
Profilul Pilot al Auditorului Statutar 

Cunoștințe și expertiză 

profesională (Knw_AS) 

Abilități de 

comunicare 

(Ab_com) 

Integritate profesională 

(Int_prof) 

Disponibilitate spre 

inovare (Disp_inov) 

Capacitatea de 

gestionare a 

riscului (Risc) 

Educație și certificare: 

deținerea de diplome 

recunoscute în 

contabilitate, finanțe sau 

în alte domenii conexe și 

certificări din partea 

organismelor profesionale 

relevante (CAFR, 

CECCAR, ASPAAS, 

CPA, ACCA, etc.). 

Actualizare continuă a 

cunoștințelor: participarea 

regulată la simpozioane, 

cursuri de formare 

profesională continuă 

pentru a se menține la 

curent cu ultimele 

informații din standarde și 

legi relevante din audit 

sau alte domenii de 

interes. Abilitatea de a 

interpreta și aplica legile 

și reglementările 

relevante. 

Expertiză Tehnică (TIC):  

competențe avansate în 

utilizarea software-ului de 

contabilitate și audit, 

precum și în aplicarea 

tehnicilor și procedurilor 

automatizate de audit și 

analiză financiară. 

Comunicare 

eficientă verbală 

și scrisă:  

capacitatea de a 

putea comunica 

clar și concis în 

diverse situații și 

cu diverse părți 

interesate, 

inclusiv cu clienți, 

colegi și autorități 

de reglementare. 

Prezentare 

concludentă: 

abilitatea de ale 

expune rezultatele 

auditului și a 

recomandărilor 

într-un mod clar, 

structurat și 

accesibil. 

Ascultare activă: 

dezvoltarea 

deprinderii și 

capacității  de 

ascultare activă 

pentru a putea 

înțelege nevoile și 

preocupările 

clienților și 

părților interesate. 

Etică și obiectivitate:  

menținerea unui nivel 

ridicat de etică 

profesională și 

integritate, asigurându-

se în permanență că 

toate acțiunile sunt 

conforme cu 

standardele profesionale 

de audit și cu 

reglementările legale. 

Confidențialitate: 

protejarea informațiilor 

confidențiale ale 

clienților și asigurarea 

că acestea sunt utilizate 

doar în scopuri legitime 

de audit. 

Imparțialitate: 

asigurarea 

independenței și 

imparțialității în toate 

aspectele muncii de 

audit. 

Scepticism profesional 

și profesionalism: 

capacitatea de a putea 

chestiona, interoga și 

analiza situații incerte.  

Adoptarea 

tehnologiilor noi: 

deschiderea și 

disponibilitatea spre 

utilizarea noilor 

tehnologii și 

instrumente de audit 

automatizate, inclusiv 

software de analiză a 

datelor și instrumente 

de audit digital. 

Inovație continuă: 

încurajarea și 

participarea în 

permanență  la 

inițiative de inovare în 

cadrul firmei de audit 

sau în afara acesteia, 

pentru a îmbunătăți 

procesele și 

metodologiile de 

audit. 

Gândire proactivă și 

predictoare: 

abordarea proactivă a 

problemelor și găsirea 

soluțiilor inovatoare 

pentru a îmbunătăți 

eficiența și eficacitatea 

auditului. 

Identificarea 

riscurilor: 

competențe 

avansate în 

identificarea și 

evaluarea 

riscurilor asociate 

cu activitățile 

derulate de audit și 

cu operațiunile 

clienților. 

Strategii și măsuri 

de combatere a 

riscurilor: 

dezvoltarea și 

implementarea de 

strategii eficiente 

și măsuri adecvate 

de gestionare și 

reducere  a 

riscurilor 

identificate. 

Reziliență: 

capacitatea de a 

gestiona situațiile 

de criză și de a se 

adapta rapid la 

strategiile de audit 

în funcție de 

schimbările 

contextuale. 

Abilități de 

lucru în echipă 

Colaborare: capacitatea de a lucra eficient în echipă, colaborând cu colegii pentru a atinge obiectivele 

comune de audit. 

Leadership: dezvoltarea abilităților de leadership pentru a coordona echipe de audit și a ghida procesul 

de audit către succes. 

Empatie și relaționare: abilități de a înțelege și relaționa cu diverse tipuri de persoane, inclusiv colegi și 

clienți. 

Organizatorice 

și 

managementul 

timpului 

Planificare și organizare: abilități excelente de planificare și organizare pentru a gestiona multiple 

proiecte de audit simultan. 

Managementul timpului: capacitatea de a prioritiza sarcinile și de a gestiona timpul eficient pentru a 

respecta termenele limită. 

Implementarea Profilului Pilot 

Recrutare și 

Selecție 

Utilizarea acestui profil pentru a ghida procesul de recrutare și selecție a auditorilor statutar, asigurându-

se că, candidații posedă competențele și caracteristicile necesare. 

Dezvoltare 

Profesională 

Implementarea programelor de dezvoltare profesională pentru a ajuta auditorii să își dezvolte 

competențele conform profilului pilot. 

Evaluare și 

Feedback 

Crearea unui sistem de evaluare continuă și feedback pentru a monitoriza și îmbunătăți performanța 

auditorilor în conformitate cu acest profil. 

Sursă: Contribuție proprie 

În ceea ce privește nevoia de digitalizare în audit evidențiată prin modelele econometrice 

demarate, am evidențiat nevoia de digitalizare în audit (Tabelul 4-15), precum și beneficiile și  

provocările aduse de aceste inovații pentru a iniția o strategie de implementare a digitalizării în 

audit. 
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Tabel 4-15: Nevoia de digitalizare și strategia pentru implementarea digitalizării în audit 

Nevoia de digitalizare Beneficiile digitalizării 
Provocări ale 

digitalizării 

Strategii pentru 

implementarea 

digitalizării 

* Inovația tehnologică 

Avansarea tehnologică:  

progresele rapide în tehnologia 

informației, cum ar fi Inteligența 

artificială, Internetul lucrurilor (IoT), 

Blockchain și Big data, creează 

oportunități pentru îmbunătățirea 

proceselor de audit și crearea de noi 

modele de lucru. 

Folosirea Cloud Computing: 

tehnologiile cloud permit stocarea și 

procesarea datelor la o scară mare și 

costuri reduse, facilitând accesul la 

resurse și servicii digitale. 

* Concurența și globalizarea 

Concurența crescută:  

într-un mediu de afaceri globalizat, 

companiile sunt sub presiune 

constantă pentru a inova și a rămâne 

competitive. 

Acces la piețe globale:  

digitalizarea permite accesul la piețe 

internaționale, oferind oportunități 

pentru extinderea bazei de clienți și 

diversificarea veniturilor. 

* Schimbarea comportamentului 

clienților de audit 

Preferințe digitale:  

clienții de audit se așteaptă la 

experiențe digitale rapide și eficiente, 

fie că este vorba despre servicii non-

audit, misiunii de audit statutar sau 

alte servicii suport pentru clienți. 

Mobilitate și conectivitate: utilizarea 

pe scară largă a dispozitivelor mobile 

și a internetului obligă auditorii să 

ofere soluții accesibile și optimizate 

pentru clienți. 

* Eficiență operațională și 

reducerea costurilor 

Automatizarea proceselor: 

digitalizarea permite automatizarea 

sarcinilor repetitive și consumatoare 

de timp, reducând erorile și costurile 

operaționale. 

Analiza datelor:  

utilizarea datelor și a analiticii 

avansate pentru a optimiza procesele 

de audit și a lua decizii informate. 

* Reglementări și conformitate 

Cerințe legale: 

reglementările din diverse industrii 

pot impune standarde de digitalizare 

pentru a asigura transparența, 

securitatea și conformitatea. 

Protecția datelor:  

reglementările privind protecția 

datelor, cum ar fi GDPR în Europa, 

necesită implementarea de tehnologii 

și procese pentru a proteja 

informațiile sensibile ale clienților. 

*Eficiență și productivitate 

Automatizarea sarcinilor:  

eliminarea sarcinilor manuale și 

repetitive prin automatizare, 

ceea ce permite auditorilor să se 

concentreze pe activități ce 

oferă valoare adăugată. 

Timp de răspuns: 

îmbunătățirea timpului de 

răspuns la solicitările clienților 

și la schimbările din piață prin 

utilizarea de procese digitale 

rapide și eficiente. 

*Îmbunătățirea serviciilor 

către clienți 

Servicii personalizate: 

utilizarea datelor pentru a oferi 

experiențe personalizate și 

relevante pentru fiecare client 

de audit. 

Accesibilitate:  

oferirea de servicii și produse 

accesibile 24/7 prin platforme 

digitale. 

*Inovare și creștere 

Noi modele de lucru: crearea de 

modele de lucru inovatoare 

bazate pe tehnologie. 

Extinderea piețelor:  

accesul la piețe globale și la noi 

segmente de clienți prin 

intermediul canalelor digitale. 

* Decizii informatizate 

Analiză predictivă:  

utilizarea analiticii predictive 

pentru a anticipa tendințele și a 

lua decizii pro-active. 

Monitorizare în timp real: 

capacitatea de a monitoriza 

performanța și de a interveni în 

timp real pentru a îmbunătăți 

eficiența operațională. 

*Securitate și conformitate 

Protecția datelor: 

implementarea de soluții 

avansate de securitate 

cibernetică pentru a proteja 

datele sensibile ale clienților și 

a asigura conformitatea cu 

reglementările. 

Transparență:  

îmbunătățirea transparenței și a 

urmăririi proceselor de audit și 

tranzacțiilor prin utilizarea 

tehnologiilor industriei 4.0 

*Costuri de 

implementare 

Investiții inițiale:  

costurile inițiale 

asociate cu 

achiziționarea și 

implementarea 

tehnologiilor digitale 

pot fi ridicate. 

ROI:  

determinarea și 

realizarea unui return 

on investment (ROI) 

satisfăcător poate fi o 

provocare, mai ales în 

stadiile incipiente ale 

digitalizării. 

*Reticența la 

schimbare 

Cultura 

organizațională: 

reticența auditorilor la 

schimbare și la 

adoptarea noilor 

tehnologii poate întârzia 

procesul de digitalizare. 

Formare și educație: 

necesitatea de a investi 

în formarea continuă a 

auditorilor pentru a se 

adapta la noile procese 

și tehnologii. 

*Securitate cibernetică 

Risc de securitate:  

creșterea numărului și a 

complexității atacurilor 

cibernetice necesită 

măsuri de securitate 

avansate și continue. 

Protecția datelor: 

asigurarea protecției 

datelor sensibile și a 

conformității cu 

reglementările de 

protecție a datelor este 

esențială. 

* Integrarea 

sistemelor 

Compatibilitate:  

integrarea noilor 

tehnologii cu sistemele 

existente poate fi 

complexă și 

costisitoare. 

Interoperabilitate: 

asigurarea 

interoperabilității între 

diferite tehnologii și 

platforme pentru a crea 

un ecosistem digital 

coerent. 

* Evaluarea 

nevoilor și 

obiectivelor 

Analiza internă: 

evaluarea nevoilor 

și a obiectivelor 

organizației 

pentru a defini o 

strategie de 

digitalizare 

personalizată. 

Roadmap:  

Crearea unui plan 

de acțiune 

(roadmap) care să 

includă pași 

concreți și 

termene limită 

pentru 

implementarea 

tehnologiilor 

digitale. 

* Investiții în 

tehnologie 

Bugetare:  

alocarea de 

resurse financiare 

adecvate pentru 

achiziționarea și 

implementarea 

tehnologiilor 

necesare. 

Parteneriate 

strategice: 

colaborarea cu 

furnizori de 

tehnologie și 

parteneri 

strategici pentru a 

facilita procesul 

de digitalizare. 

* Formare și 

educație 

Training continu: 

investiția în 

formarea și 

dezvoltarea 

competențelor 

digitale ale 

auditorilor. 

Cultura inovației: 

promovarea unei 

culturi 

organizaționale 

care încurajează 

inovația. 

 

Sursă: Contribuție proprie 
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Într-o lume caracterizată de schimbări rapide și continue, digitalizarea în audit devine 

esențială pentru competitivitatea și eficiența auditurilor. Aceasta implică integrarea 

tehnologiilor digitale în toate aspectele unei organizații, transformând modul în care acestea 

operează și livrează valoare clienților. Digitalizarea nu este doar o tendință temporară, ci o 

necesitate pentru supraviețuirea și prosperitatea pe termen lung. 
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CONCLUZII FINALE. DIRECȚII VIITOARE DE CERCETARE. 

OPORTUNITATEA, INOVATIVITATEA ȘI ORIGINALITATEA 

CERCETĂRII  

 

Prezenta teză de doctorat intitulată „Analiza holistică a calității auditului statutar în 

contextul revoluției industriale 4.0” expune, într-o manieră creativă și pragmatică, o problemă 

eterogenă și de actualitate. Structurată în două etape fundamentale ale cercetării științifice, 

respectiv partea teoretică în care s-a examinat și expus într-un mod cât mai original și explicit 

nivelul de cunoștințe teoretice existente asupra subiectului abordat, astfel încât să aducem 

contribuții însemnate domeniului studiat, prin descoperirile identificate și prin modul de 

expunere, iar în cea dea doua etapă participând la întărirea cunoștințelor, teza are implicații 

asupra practicii și se bazează pe cercetările precedente și presupune testarea lor în practică. De 

asemenea, prezenta cercetare expune într-o manieră practică influențele legate de crizele 

înregistrate în perioada cercetării (2019-2023), respectiv criza sanitară provocată de virusul 

Covid-19, urmată de criza energetică și economică generată de conflictele dintre state, și, nu în 

ultimul rând, cercetarea expune influențele majore legate de evoluțiile tehnologice din ultima 

perioadă asupra calității auditurilor și a clienților de audit.  

Din perspectiva primului capitol, unde s-a urmărit a se identifica care sunt factorii de 

influență în determinarea evoluției auditului statutar, putem afirma că cel mai esențial factor în 

evoluția profesiei de auditor îl reprezintă evoluția tehnologică; iar impactul revoluțiilor 

industriale asupra procesului de audit este unul considerabil, care a impus schimbări 

reprezentative, atât în ceea ce privește modul de efectuare a auditului, cât și asupra rolului și 

responsabilității acestuia. Nevoia de audit s-a intensificat tot mai mult odată cu dezvoltarea 

tehnologică, dacă în trecut principala responsabilitate a auditorului era de a detecta frauda, 

utilizând tehnici de audit care puneau accent pe verificarea exhaustivă a tranzacțiilor, acum 

vorbim de un audit continuu și automatizat, iar principala responsabilitate este de a oferi 

transparență și încredere pentru toate părțile interesate. Expunerea etapizată a istoriei și a 

literaturii de specialitate, începând de la prima revoluție industrială și până în prezent ne-a ajutat 

să scoatem în evidență, într-un mod original, factorii ce au determinat o evoluție progresivă a 

auditului. Prin relatarea schimbărilor avute asupra tehnicilor și metodelor de lucru folosite de 

auditori, subliniind beneficiile aduse de instrumentele și tehnicile automatizate de audit, 

considerăm că am reușit cu succes să valorificăm oportunitățile create de noile tehnologii. 

Complexitatea și volatilitatea piețelor de capital, alături de reglementările masive și stricte au 

stimulat progresul profesiei de auditor și a calității auditurilor, iar actualizarea constantă a 

standardelor și a practicilor de audit este necesară pentru a putea răspunde nevoii de asigurare 

a integrității și credibilității situațiilor financiare raportate.  

În cel de-al doilea capitol s-au evaluat impactul reglementărilor profesionale și a 

standardelor internaționale de audit asupra procesului de audit din România, precum și impactul 

digitalizării și a situațiilor de criză asupra calității auditurilor. Considerăm că demersurile 

științifice au fost îndeplinite prin identificarea și argumentarea rolului și necesității armonizării 

profesiei de auditor la nivel internațional, precum și a factorilor determinanți ai eficienței și 

acurateței auditului statutar. Armonizarea proceselor de audit statutar este importantă pentru a 

se valorifica oportunitățile globale de internaționalizare a afacerilor, precum și a avea un limbaj 

comun pentru a promova creșterea încrederii, transparenței și comparabilității raportărilor 

financiare efectuate, facilitând așadar cooperarea economică internațională și avansând 

dezvoltarea economică globală. Explorarea implicațiilor etice, de comportament și de 

productivitate a auditorilor într-o misiune de audit desfășurată în condiții de incertitudine și de 

dezvoltare tehnologică, în scopul dirijării către un audit de calitate superioară este esențială. 

Prin urmare, determinarea unui audit de calitate depinde de o varietate de factori și 
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circumstanțe, care influențează în mod direct capacitatea auditorului de a oferi o opinie precisă 

și obiectivă vizavi de setul de situații financiare ale clientului auditat. Auditorului statutar i se 

impune prin standarde și reglementări să acționeze în demersurile sale cu: independență și 

obiectivitate; competență și experiență adecvată specifică sectoarelor de activitate în care 

operează clienții de audit; să respecte cu strictețe standardele de audit, folosind proceduri de 

audit bine definite și teste de verificare adecvate circumstanțelor date pentru a obține cele mai 

concludente dovezi; să planifice eficient misiunea de audit pentru a identifica domeniile cu un 

risc ridicat și iniția strategii de audit pentru reducerea lor. Comunicarea frecventă și deschisă 

cu conducerea entității auditate este un factor esențial pentru înțelegerea corectă a problemelor 

și riscurilor legate de client, iar expunerea clară și concisă a informațiilor în raportul de audit 

face ca auditul să fie perceput eficient și calitativ. Integrarea tehnologiei moderne în activitatea 

auditorului poate îmbunătăți eficiența și eficacitatea auditului, iar capacitatea auditorului de a 

se adapta la noile cerințe legate de tehnologii și de mediul economic este esențială pentru 

menținerea la un standard ridicat a calității auditului.  

În capitolul trei, prin intermediul interogării literaturii de specialitate s-au observat 

tendințele majore a evoluțiilor întreprinse de către specialiști asupra calității auditului statutar 

în vederea identificării direcțiilor viitoare de cercetare din domeniu și a accentua importanța 

adaptării continue a auditorilor la un mediu tehnologic în schimbare în beneficiul tuturor 

părților interesate. 

Cercetarea empirică prezentată în ultimul capitol ne-a ajutat să identificăm și investigăm 

influențele psihologice, comportamentale, etice, organizatorice și legale asupra calității 

auditului statutar, precum și a celor legate de contextualitatea folosirii instrumentelor și 

tehnicilor automatizate în procesul de audit. Studiul întreprins având drept scop formularea de 

sugestii și recomandări pentru realizarea optimă a misiunilor de audit statutar și pentru 

oglindirea profilului pilot al auditorului statutar. Strategiile compilate cu ajutorul modelări 

econometrice contribuie la îmbunătățirea calității auditului statutar și la creșterea încrederii 

părților interesate în activitățile de audit statutar. Profilul auditorului statutar ideal poate fi 

descris pe baza unor criterii esențiale: cunoștințe și expertiză, abilități de comunicare, integritate 

profesională, disponibilitate spre inovare și capacitatea de gestionare a riscului. Prin urmare, un 

auditor statutar trebuie să combine cunoștințele tehnice și expertiza cu abilități dinamice de 

comunicare și colaborare, integritate profesională necompromisă, deschidere spre inovare și o 

capacitate robustă de gestionare a riscurilor. Aceste trăsături sunt esențiale pentru a asigura un 

audit de înaltă calitate, care să inspire încredere și să ofere valoare adăugată clienților. 

Contribuții proprii 

Cercetarea privind calitatea auditului statutar în contextul digitalizării, crizelor globale și 

a tendințelor de internaționalizare a afacerilor aduce contribuții valoroase atât teoretice, cât și 

practice, iar acestea se regăsesc pe tot parcursul lucrării prin originalitatea modului de expunere 

a subiectului abordat. Astfel, putem expune rezultatele proprii după cum urmează: 

1. Identificarea și evaluarea impactului revoluțiilor industriale asupra activității de audit 

statutar; prin analiza istoriei și a literaturii de specialitate am identificat și evidențiat 

factorii hotărâtori în determinarea evoluției auditului statutar și am etapizat procesul de 

digitalizare în audit, evidențiind beneficiile și nevoia de actualizare și digitalizare în audit. 

2. Identificarea și argumentarea rolului și  necesității armonizării reglementărilor 

profesionale ale profesiei de auditor la nivel internațional, precum și a factorilor 

determinanți ai eficienței și acurateței auditului statutar. Prin explorarea implicațiilor 

etice, de comportament și de productivitate a auditorilor într-o misiune de audit 

desfășurată în condiții de incertitudine și de dezvoltare tehnologică continuă, considerăm 

că am contribuit și dirijat profesioniștii din domeniu către o viziune nouă și cu 

perspectivă, respectiv către un audit de o calitate superioară. Situațiile de criză generează 

impulsuri precum adaptabilitate și flexibilitate, căutarea de resurse noi, reorganizare, 
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cooperare, luarea de decizii rapide, creativitate și gândire inovatoare, precum și obținere 

de reziliență într-o piață concurențială. Prin evaluarea dilemelor și rigorilor auditorilor 

statutari din ultima perioadă considerăm că am adus un aport important asupra practicii 

de audit, iar prin înțelegerea și evaluarea acestor situați putem pregăti piața de audit pentru 

viitorul incert spre care ne îndreptăm.  

3. Am elaborat repere și strategii specifice pentru planificarea misiunii de audit în contextul 

crizelor, inclusiv criza sanitară globală. Cercetarea a subliniat importanța adaptabilității 

și rezilienței în profesia de auditor, oferind recomandări concrete pentru îmbunătățirea 

acestor aspecte. 

4. Analiza bibliometrică întreprinsă ne-a ajutat să identificăm lacunele în literatura de 

specialitate existentă privind impactul digitalizării și crizelor asupra auditului statutar și 

a contribuit la umplerea acestor lacune. 

5. Dezvoltarea unui nou model de evaluare a calității auditului statutar; cu ajutorul 

modelului econometric complex pe care l-am creat am interogat variabilele critice ale 

calității auditului statutar: cunoștințele și expertiza profesională, abilitățile de 

comunicare, integritatea profesională, disponibilitatea spre inovare și capacitatea de 

gestionare a riscului. Modelul a folosit date reale colectate cu ajutorul chestionarului și a 

fost validat, confirmând semnificația și relevanța variabilelor alese. 

6. Elaborarea strategiilor de lucru în vederea optimizării calității auditului statutar, precum 

și pentru implementarea digitalizării în audit reprezintă, de asemenea, contribuții 

valoroase pentru cititorii și practicienii din domeniu. 

7. S-a definit profilul pilot al auditorului statutar, accentuând competențele tehnice, 

abilitățile de comunicare și integritatea profesională necesare. De  asemenea, s-au inclus 

recomandări pentru formarea continuă și dezvoltarea profesională a auditorilor pentru a 

se aclimatiza la cerințele emergente.  

Această cercetare științifică aduce contribuții semnificative la înțelegerea modului în care 

crizele, digitalizarea și tendințele globale influențează calitatea auditului statutar. Prin 

identificarea tehnologiilor cheie,  dezvoltarea unui model econometric validat, elaborarea de 

strategii și definirea profilului pilot al auditorului statutar, cercetarea oferă o bază solidă pentru 

practicieni și decidenți în domeniul auditului. Aceste contribuții însemnate nu doar 

îmbogățesc literatura de specialitate, ci și oferă îndrumări practice pentru îmbunătățirea 

continuă a procesului de audit statutar, precum și pentru demararea de strategii în vederea 

implementării digitalizării în audit. 

Limite și impedimente ale cercetării 

Studiul este limitat la percepția pieței de audit din România și Republica Moldova, ceea 

ce poate limita generalizarea rezultatelor la alte contexte culturale și economice. Colectarea 

datelor de la un număr de 315 respondenți, ceea ce poate fi limitat pentru anumite analize 

statistice. Omiterea includerii în model a posibile variabile semnificative, cum sunt 

reglementări legislative importante, factorii economici sau alte influențe externe ce pot 

compromite calitatea auditului. 

Direcții inovatoare de cercetare 

Prezenta cercetare poate fi continuată prin extinderea eșantionului și a ariilor geografice, 

și realizarea unui studiu comparativ între state pentru a se identifica similitudinile și percepțiile 

întâlnite în piața de audit asupra calității auditului statutar. De asemenea, se pot include alte 

variabile prin explorarea impactului asupra calității auditului statutar. De exemplu, investigarea 

modului în care factorii de mediu, sociali și de guvernanță (ESG) modelează percepția și 

practica auditului statutar. 
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